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Κεθάλαιο 2 

 

Ανεπγία, Πληθυπιζμόρ, Επιηόκια, 

Παπαγυγικόηηηα και Οικονομική Μεγέθςνζη 
 

  

2.0. Ειζαγυγή 

 

Σα δχν κεγαιχηεξα καθξννηθνλνκηθά πξνβιήκαηα είλαη ε αλεξγία 

θαη ν πιεζσξηζκφο. Γη απηφ, φπσο ζα δνχκε ζε επφκελα θεθάιαηα, νη 

θπβεξλήζεηο ζπλήζσο αθνινπζνχλ πνιηηηθέο πνπ απνζθνπνχλ ζην λα 

θξαηήζνπλ ρακειά ηα πνζνζηά ηεο αλεξγίαο θαη ηνπ πιεζσξηζκνχ ζηηο 

ρψξεο ηνπο. Σαπηφρξνλα, φκσο, πξέπεη λα θξνληίδνπλ θαη γηα ηελ άλνδν 

ηνπ βηνηηθνχ επηπέδνπ ησλ θαηνίθσλ, ε νπνία επηηπγράλεηαη θπξίσο κε 

ηε βειηίσζε ηεο παξαγσγηθφηεηαο θαη ηελ νηθνλνκηθή κεγέζπλζε. 

΢πλήζσο, φρη φκσο πάληνηε, φηαλ ην πνζνζηφ αλεξγίαο είλαη πςειφ, ν 

ξπζκφο πιεζσξηζκνχ είλαη ρακειφο, αιιά θαη ν ξπζκφο νηθνλνκηθήο 

κεγεζχλζεσο είλαη επίζεο ρακειφο ή αθφκε θαη αξλεηηθφο.  

 

Πξνθεηκέλνπ λ’ αθνινπζνχληαη νη ζσζηέο πνιηηηθέο γηα ηελ αλεξγία, 

ηνλ πιεζσξηζκφ θαη ηελ νηθνλνκηθή κεγέζπλζε∙ θαη λ’ απνθεχγεηαη ε 

ςήθηζε αλνξζνινγηθψλ λφκσλ, φπσο είλαη νη λφκνη πνπ δεκηνπξγνχλ 

θνξνινγηθέο ζηξεβιψζεηο ελ θαηξψ πιεζσξηζκνχ, νη λφκνη πνπ 

πεξηνξίδνπλ ηηο απνιχζεηο θ.ιπ.∙ είλαη ζεκαληηθφ ηα ζέκαηα απηά λα 

γίλνπλ θαηαλνεηά φρη κφλν απφ φζνπο αζθνχλ πνιηηηθή, αιιά θαη απφ ην 

θνηλφ. ΢’ απηφ ην θεθάιαην γίλεηαη κία εηζαγσγή ζ’ απηά ηα ζέκαηα, ηα 

νπνία θαηέρνπλ θεληξηθή ζέζε ζηε Μαθξννηθνλνκηθή. Δμεηάδεηαη 

επίζεο κία πνιχ ζπνπδαία εμίζσζε γηα ηα επηηφθηα, ε εμίζσζε ηνπ 

Fisher, ε νπνία δείρλεη ηελ επίδξαζε ηνπ πιεζσξηζκνχ επί ησλ 

επηηνθίσλ. Σέινο, παξνπζηάδνληαη δηαγξάκκαηα κε πξαγκαηηθά ζηνηρεία 

απφ ηελ Διιεληθή νηθνλνκία ησλ ηειεπηαίσλ δεθαεηηψλ.  

 

 

2.1. Επισειπημαηικόρ κύκλορ 

 

 Ζ Μαθξννηθνλνκηθή γελλήζεθε θαηά ηε δεθαεηία ηνπ 1930, φηαλ ε 

παγθφζκηα νηθνλνκία ήηαλ ζε βαζεηά χθεζε. Άιιεο πάιη θνξέο 

παξαηεξήζεθε έληνλε νηθνλνκηθή δξαζηεξηφηεηα, έηζη ψζηε ην 
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πξαγκαηηθφ ΑΕΠ (Τ) λα ππεξβεί ην δπλεηηθφ, δειαδή Τ > Τf. Απηφ 

κπνξεί λα ζπκβεί φηαλ νη ζπληειεζηέο παξαγσγήο απαζρνινχληαη θαη ζε 

δεχηεξεο ή θαη ζε ηξίηεο αθφκε βάξδηεο. Αο ζεκεησζεί φηη αλαθεξφκαζηε 

ζην ζχλνιν ηεο νηθνλνκίαο θαη φρη ζε σξηζκέλνπο κφλν θιάδνπο. Όηαλ ε 

νηθνλνκηθή δξαζηεξηφηεηα θζάζεη ζ’ έλα μέγιζηο ζημείο (peak), ηφηε 

ιέκε φηη ηειείσζε ε θάζε ηεο οικονομικήρ ανόδος (economic upturn) ή 

ηεο διαζηολήρ (expansion) θαη αξρίδεη ε θάζε ηεο καθόδος (economic 

downturn) ή ζςζηολήρ (contraction) ή ςθέζευρ (recession), κέρξη λα 

θζάζεη ζ’ έλα ελάσιζηο ζημείο (trough). Απφ ην έλα κέγηζην (ή 

ειάρηζην) ζην άιιν, ιέκε φηη έρνπκε έλα επισειπημαηικό κύκλο 

(business cycle). Βι. Γηάγξακκα 2.1. 

 

 

 

     Γηάγξακκα 2.1. Δπηρεηξεκαηηθφο θχθινο   

 

 

 ΢ην Γηάγξακκα 2.2, δίδεηαη ε πνξεία ηνπ πξαγκαηηθνχ ΑΕΠ (Τ, 

εηήζηα ζηνηρεία, ζε δηζεθαηνκκχξηα επξψ ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ έηνπο 

2000) ζηελ Διιάδα θαηά ηελ πεξίνδν 1970-2009. ΢’ απηφ ην Γηάγξακκα, 

θαζψο θαη ζην Γηάγξακκα 2.3, θαίλνληαη φιεο νη πθέζεηο ηεο Διιεληθήο 

νηθνλνκίαο θαηά ηε ρξνληθή πεξίνδν 1970-2009.  
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Γηάγξακκα 2.2. Ζ πνξεία ηνπ Τ = πξαγκαηηθφ ΑΕΠ (δηζεθαηνκκχξηα 

επξψ, ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ έηνπο 2000) ζηελ Διιάδα, 1970-2009. 

Πεγή: Organization for Economic Co-operation and Development 

(OECD), National Accounts, Volume II: Detailed Tables, 2010. 

 

 
Γηάγξακκα 2.3. Ρπζκφο κεγεζχλζεσο ηνπ πξαγκαηηθνχ ΑΕΠ 

(Τ) ηεο Διιάδνο, 1971-2009. Πεγή: OECD, έ.α. 
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Καη’ αξρήλ, αο νξίζνπκε ηνλ φξν «χθεζε» θαηά ηξφπν κεηξήζηκν 

(θαη φρη γεληθφ, φπσο ζηελ αξρή απηνχ ηνπ Σκήκαηνο). Ύθεζε ιέκε φηη 

ππάξρεη φηαλ ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ πξαγκαηηθνχ ΑΕΠ (Τ), ε νπνία 

εδψ ζπκβνιίδεηαη κε gΤ, είλαη αξλεηηθή γηα δχν ή πεξηζζφηεξα 

ζπλερφκελα ηξίκελα. Σψξα, νη πθέζεηο πνπ αλαθέξζεθαλ πην πάλσ 

έιαβαλ ρψξα θαηά ηα αθφινπζα έηε: (1) 1974, φηαλ ην Τ κεηψζεθε, ζε 

ζρέζε κε ην επίπεδφ ηνπ ην 1973, θαηά 6,44% (δειαδή, gΤ, 1974 = -6,44)∙ 

(2) 1981-1983 (gΤ, 1981 = -1,55, gΤ, 1982 = -1,13 θαη gΤ, 1983 = -1,07)∙ (3) 1987 

(gΤ, 1987 = -2,26)∙ (4) 1993 (gΤ, 1993 = -1,6)∙ θαη (5) 2009 (gΤ, 2009 = -1,96).  

 

 

2.2. Ανεπγία 

 

 Άνεπγοι (unemployed) είλαη φζνη δελ εξγάδνληαη κελ θαηά ηελ 

ηξέρνπζα πεξίνδν, αλ θαη κπνξνχλ θαη ζέινπλ λα εξγαζζνχλ ζηνλ 

ηξέρνληα κηζζφ, αλακέλνπλ φκσο λα πξνζιεθζνχλ πξνζερψο (π.ρ. απηνί 

πνπ απειχζεζαλ πξνζσξηλά) ή ςάρλνπλ ελεξγά γηα εξγαζία ή 

ιακβάλνπλ επίδνκα αλεξγίαο. Όζνη δελ εξγάδνληαη, είηε δηφηη δελ 

ζέινπλ, είηε δηφηη δελ κπνξνχλ, επεηδή π.ρ. είλαη ζπληαμηνχρνη, αζζελείο, 

ζηξαηηψηεο θ.ιπ., νχηε αλακέλνπλ λα πξνζιεθζνχλ, νχηε έςαρλαλ γηα 

εξγαζία θαηά ηελ ηειεπηαία εβδνκάδα, ραξαθηεξίδνληαη σο «εκηόρ 

επγαηικού δςναμικού». Έζησ U = αξηζκφο αλέξγσλ, Ε = αξηζκφο 

εξγαδνκέλσλ, θαη LF = Ε + U = επγαηικό δςναμικό (labor force). Σν 

ποζοζηό ανεπγίαρ (unemployment rate, u) νξίδεηαη σο  

 

u ≡ U/LF.         (2.1) 

 

 Αο ζεκεησζεί φηη φζνη ςποαπαζρνινχληαη, φπσο π.ρ. νη νηθνδφκνη ηνλ 

ρεηκψλα, ζπλαξηζκνχληαη κε ηνπο εξγαδνκέλνπο, δειαδή ζηα επίζεκα 

ζηαηηζηηθά ζηνηρεία ηα άηνκα απηά δελ ζεσξνχληαη άλεξγνη. Πξφθεηηαη 

γηα ζςγκεκαλςμμένη ανεπγία (hidden ή disguised unemployment). ΢ηελ 

ίδηα θαηεγνξία εκπίπηνπλ θαη νη άλεξγνη πνπ, παξά ηηο πξνζπάζεηέο ησλ, 

δελ βξίζθνπλ εξγαζία, απνγνεηεχνληαη θαη παχνπλ λα ςάρλνπλ. Μεξηθνί 

απφ απηνχο κπνξεί λα δεηήζνπλ πξφσξε ζπληαμηνδφηεζε, αλ θαη ζα 

ήζειαλ λα εξγαζζνχλ. Έηζη, ζέηνπλ εαπηνχο εθηφο εξγαηηθνχ δπλακηθνχ 

θαη ην πνζνζηφ αλεξγίαο κεηψλεηαη! Πξφθεηηαη γηα ην αποηέλεζμα ηος 

αποθαππςμένος επγάηη (discouraged worker effect).  



 33 

Σν θφζηνο ηεο αλεξγίαο είλαη πνιιαπιφ: αλζξψπηλν, θνηλσληθφ θαη 

νηθνλνκηθφ. Δίλαη αλζξψπηλν, δηφηη ε αμηνπξέπεηα ελφο αηφκνπ πιήηηεηαη 

φηαλ, κε ην λα κελ ηνπ παξέρεη εξγαζία, ε θνηλσλία νπζηαζηηθψο ηνπ 

ιέγεη φηη δελ έρεη αμία λα πξνζθέξεη ηίπνηε ρξήζηκν θαη ζπρλά ηνλ 

θαηαδηθάδεη λα ράζεη ην ζπίηη ηνπ (αλ δελ κπνξεί λα πιεξψζεη ηηο δφζεηο 

ηνπ ζηεγαζηηθνχ ηνπ δαλείνπ), λα δηαιπζεί ε νηθνγέλεηά ηνπ θ.ιπ.∙ είλαη 

θνηλσληθφ, δηφηη, εθηφο απφ ηα πξνβιήκαηα πνπ δεκηνπξγνχληαη απφ ηε 

δηάιπζε νηθνγελεηψλ, ε αλεξγία ζπρλά νδεγεί κεξηθνχο ζηα λαξθσηηθά 

θαη ζην έγθιεκα∙ θαη είλαη νηθνλνκηθφ, δηφηη ράλνληαη εξγαηνψξεο (θαη 

άξα πξντφλ), πνπ πνηέ δελ ζ’ αλαπιεξσζνχλ. 

 

 Τπάξρνπλ ηέζζεξα είδε αλεξγίαο. Πξψηνλ, ε ανεπγία ηπιβήρ 

(frictional unemployment), ε νπνία αλαθέξεηαη ζε άηνκα πνπ έρνπλ κελ 

ηα θαηάιιεια πξνζφληα γηα λα θαιχςνπλ ηηο ππάξρνπζεο θελέο ζέζεηο 

εξγαζίαο, αιιά παξακέλνπλ άλεξγα γηα έλα κηθξφ ρξνληθφ δηάζηεκα, 

επεηδή είηε πξσην-εηζέξρνληαη ζηελ αγνξά εξγαζίαο, είηε επαλέξρνληαη 

κεηά απφ θάπνηα εθνχζηα απνρή ηνπο, είηε κεηαθηλνχληαη απφ ζέζε ζε 

ζέζε. Ζ αγνξά εξγαζίαο δελ κπνξεί λ’ απνξξνθήζεη ακέζσο απηά ηα 

άηνκα, επεηδή ηα ζπζηήκαηα πιεξνθνξηψλ θαη νη αξκφδηνη νξγαληζκνί 

απαζρνιήζεσο δελ ιεηηνπξγνχλ ηέιεηα, απαηηείηαη ρξφλνο γηα ηελ 

κεηαθίλεζή ηνπο απφ ηφπν ζε ηφπν, απαηηείηαη ρξφλνο λα εμεηαζζνχλ νη 

αηηήζεηο ηνπο, λα γίλνπλ ζπλεληεχμεηο θ.ιπ.  

 

Γεχηεξνλ, ε διαπθπυηική ανεπγία (structural unemployment), ε 

νπνία δηαθέξεη απφ ηελ αλεξγία ηξηβήο θαηά ην φηη αλαθέξεηαη θπξίσο 

ζε αλέξγνπο πνπ δεν έρνπλ ηα απαηηνχκελα πξνζφληα γηα ηηο ππάξρνπζεο 

θελέο ζέζεηο εξγαζίαο. Απηφ κπνξεί λα ζπκβαίλεη, δηφηη ε δηάξζξσζε ή 

ζχλζεζε ηεο ζπλνιηθήο δεηήζεσο αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ κεηαβάιιεηαη 

δηαρξνληθά. Υάξηλ παξαδείγκαηνο, πξηλ απφ κεξηθέο δεθαεηίεο, ππήξρε 

κεγάιε δήηεζε γηα γξαθνκεραλέο, αιιά ζήκεξα ε δήηεζε απηή έρεη 

ζρεδφλ εθκεδεληζζεί, επεηδή πξνηηκνχληαη νη ειεθηξνληθνί ππνινγηζηέο. 

Ωο ζπλέπεηα ηεο κεηαβνιήο ζηε ζχλζεζε ηεο δεηήζεσο αγαζψλ θαη 

ππεξεζηψλ, κεηαβάιιεηαη θαη ε ζχλζεζε ηεο ζπλνιηθήο δεηήζεσο 

εξγαζίαο. Ωζηφζν, νη εξγαδφκελνη πνπ απνιχνληαη απφ ηηο επηρεηξήζεηο 

φπνπ κεηψλεηαη ε δήηεζε δελ έρνπλ ηα πξνζφληα λα εξγαζζνχλ ζηηο 

επηρεηξήζεηο φπνπ απμάλεηαη ε δήηεζε. Έηζη, αθελφο ππάξρνπλ άλεξγνη 

ησλ νπνίσλ ηα πξνζφληα έρνπλ πιένλ κηθξφηεξε δήηεζε, θαη αθεηέξνπ 

ππάξρνπλ θελέο ζέζεηο εξγαζίαο. Απηή ε αλεξγία, ε νπνία είλαη ζπλήζσο 
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καθξνρξφληα, επεηδή απηνί πνπ έραζαλ ηηο ζέζεηο ηνπο ζα ρξεηαζζνχλ 

αξθεηφ ρξφλν πξνθεηκέλνπ λ’ απνθηήζνπλ ηα πξνζφληα πνπ απαηηνχληαη 

γηα λ’ απαζρνιεζνχλ ζε θάπνηνλ άιιν θιάδν, νλνκάδεηαη δηαξζξσηηθή 

αλεξγία. Πξνθχπηεη θαη φηαλ νη κεραλέο αληηθαζηζηνχλ εξγαδνκέλνπο, ή, 

πην γεληθά, φηαλ κεηαβάιιεηαη ε ηερλνινγία. Γηαξζξσηηθψο άλεξγνη 

είλαη θαη απηνί πνπ αξλνχληαη λα κεηαθηλεζνχλ ζε άιιε γεσγξαθηθή 

πεξηνρή, φπνπ κπνξνχλ λ’ απαζρνιεζνχλ, αιιά δελ ην πξάηηνπλ γηα ηνπο 

γλσζηνχο ιφγνπο. Σέινο, δηαξζξσηηθψο άλεξγνη είλαη θαη απηνί πνπ 

ζέινπλ κελ λα εξγαζζνχλ, αιιά εκπνδίδνληαη απφ θάπνηεο δπζθακςίεο 

ηεο αγνξάο εξγαζίαο, θπξίσο ζεζκηθέο. Έλα παξάδεηγκα είλαη νη λφκνη 

γηα έλα θαηψηαην κηζζφ. Αλ ν θαηψηαηνο κηζζφο πνπ νξίδεη ν λφκνο 

είλαη πάλσ απφ ηνλ κηζζφ πνπ εμαζθαιίδεη ηζνξξνπία ζηελ αγνξά 

εξγαζίαο, ηφηε δεκηνπξγείηαη ππεξβάιινπζα πξνζθνξά εξγαζίαο, 

δειαδή αλεξγία. Έλα δεχηεξν παξάδεηγκα ζεζκηθψλ δπζθακςηψλ είλαη ε 

δχλακε ησλ εξγαηηθψλ ζσκαηείσλ, ηα νπνία είλαη πηζαλφ λα δηαηεξνχλ 

ηνλ πξαγκαηηθφ κηζζφ ζ’ έλα επίπεδν πην πάλσ απφ απηφ φπνπ ε αγνξά 

εξγαζίαο ζα ηζνξξνπνχζε, δεκηνπξγψληαο έηζη αλεξγία. 

 

Σξίηνλ, ε εποσική ανεπγία (seasonal unemployment), ε νπνία 

αλαθέξεηαη ζε άηνκα πνπ είλαη άλεξγνη ιφγσ επνρήο ηνπ έηνπο, φπσο 

είλαη νη νηθνδφκνη θαη ηα ηνπξηζηηθά επαγγέικαηα, πνπ έρνπλ ιηγψηεξε ή 

θαη κεδεληθή απαζρφιεζε θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ ρεηκψλα.  

 

Σέηαξηνλ, ε κςκλική ανεπγία (cyclical unemployment), ε νπνία 

αλαθέξεηαη ζε άηνκα πνπ είλαη άλεξγνη ιφγσ πθέζεσο, φηαλ Τ < Τf.  

 

Σα ηξία πξψηα είδε αλεξγίαο ζπκβάιινπλ ζην ιεγφκελν «θςζικό 

ποζοζηό ανεπγίαρ» (natural unemployment rate), δειαδή ζην πνζνζηφ 

αλεξγίαο πνπ ππάξρεη γηα θπζηθνχο ιφγνπο θαη ζην νπνίν ζπγθιίλεη 

καθξνρξφληα ε νηθνλνκία. ΢πλήζσο, ην πνζνζηφ απηφ ζεσξείηαη φηη 

είλαη γχξσ ζην 5%, αιιά δηαθέξεη απφ ρψξα ζε ρψξα. Αλ κεξηθνί απφ 

απηνχο δερζνχλ λα εξγαζζνχλ, ηφηε είλαη δπλαηφ λα έρνπκε Τ > Τf  θαη 

ρσξίο δηπιέο θαη ηξηπιέο βάξδηεο ησλ ίδησλ πξνζψπσλ (βι. Σκήκα 2.1). 

 

 Ζ αλεξγία δηαθξίλεηαη επίζεο ζε «εζειεκέλε» θαη «κε εζειεκέλε». 

Ηθελημένη ανεπγία (voluntary unemployment) έρνπκε φηαλ ην άηνκν 

επηιέγεη κε ηε ζέιεζή ηνπ λα είλαη άλεξγν, φπσο ζπκβαίλεη ζε κεξηθέο 

πεξηπηψζεηο ηεο αλεξγίαο ηξηβήο, π.ρ. εθνχζηα πξνζσξηλή απνρή απφ ηελ 
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εξγαζία, επεηδή ην άηνκν δελ ζεσξεί ηθαλνπνηεηηθφ ην κηζζφ πνπ 

παίξλεη, κεηαθίλεζε απφ ζέζε ζε ζέζε θ.ιπ. Μη ηθελημένη ανεπγία 

(involuntary unemployment) έρνπκε φηαλ ππάξρνπλ άηνκα πνπ είλαη 

άλεξγα ρσξίο λα ην ζέινπλ, δειαδή άηνκα πνπ είλαη κελ πξφζπκα λα 

εξγαζζνχλ ζηνλ ηξέρνληα ή αθφκε θαη ζε ρακειφηεξν κηζζφ, αιιά δελ 

βξίζθνπλ εξγαζία. Οη ιφγνη κπνξεί λα είλαη ζεζκηθνί, φπσο είλαη ν λφκνο 

γηα έλα ειάρηζην κηζζφ, ή νηθνλνκηθνί, φπσο είλαη κία χθεζε (θπθιηθή 

αλεξγία), κία επξείαο θιίκαθαο αλαδηάξζξσζε ησλ επηρεηξήζεσλ πνπ 

κεηαβάιιεη ηελ πνιηηηθή ηνπο επί ησλ πξνζιήςεσλ, κία εηζαγσγή λέσλ 

ηερλνινγηψλ πνπ θαζηζηά ηα πξνζφληα ηνπο απαξραησκέλα θ.ιπ.  

 

΢ην Γηάγξακκα 2.4 δίδεηαη ην πνζνζηφ αλεξγίαο (u) ζηελ Διιάδα 

θαηά ηελ πεξίνδν 1960-2011. 

 
Γηάγξακκα 2.4. Σν πνζνζηφ αλεξγίαο (u) ζηελ Διιάδα, απφ ην 1960 

κέρξη ην 1
ν
 ηξίκελν ηνπ 2011. Πεγή: OECD, Economic Outlook, 

δηάθνξα ηεχρε, θαη Ελληνική ΢ηαηιζηική Απσή, δηάθνξα Γειηία Σχπνπ.  

 

 

2.3. Επίπεδο ηιμών και αποπληθυπιζμόρ ονομαζηικών μεγεθών 

 

 ΢πλήζσο, ην επίπεδο ηιμών (price level) κεηξείηαη είηε κε ηνλ δείκηη 

ηιμών καηαναλυηή (consumer price index, CPI) είηε κε ηνλ 

αποπληθυπιζηή ηος ΑΕΠ (GDP deflator). Ο πξψηνο αλαθέξεηαη ζ’ έλα 
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ζηαθεπό καλάθι ηηρ νοικοκςπάρ, ην νπνίν ππνηίζεηαη φηη αγνξάδεη 

θάζε ρξφλν κία κέζε ηεηξακειήο αζηηθή νηθνγέλεηα θαη ην νπνίν 

απνηειείηαη απφ ηηο αθφινπζεο πνζφηεηεο n αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ πνπ 

αγνξάζζεθαλ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο 0, ην νπνίν ρξεζηκνπνηείηαη σο 

έηνο βάζεσο: ..,..,, 00

2

0

1 nqqq  Δάλ νη ηηκέο ησλ ελ ιφγσ αγαζψλ θαη 

ππεξεζηψλ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο βάζεσο (0) είλαη 00

2

0

1 .,..,, nppp  

θαη ηνπ ηξέρνληνο έηνπο, ην νπνίν ζπκβνιίδεηαη κε ηνλ αξηζκφ 1, είλαη 

,.,..,, 11

2

1

1 nppp  ηφηε ν δείθηεο CPI γηα ην έηνο 1 κε βάζε ην έηνο 0 

νξίδεηαη σο εμήο: 
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Γειαδή, CPI1/0 είλαη ην θφζηνο ηνπ «θαιαζηνχ» θαηά ην έηνο αλαθνξάο 1 

πξνο ην θφζηνο ηος ίδιος καλαθιού θαηά ην έηνο βάζεσο 0. Αο ζεκεησζεί 

φηη ν πνιιαπιαζηαζκφο κε 100 ζπλεζίδεηαη, αιιά δελ είλαη απαξαίηεηνο. 

 

Παπάδειγμα 2.1. Έζησ φηη ζε κία ππνζεηηθή νηθνλνκία ππάξρνπλ δχν 

κφλν αγαζά, παηάηεο (Π) θαη κέιη (Μ), θαη φηη έρνπκε ηα εμήο δεδνκέλα 

γηα ηηο ηηκέο θαη ηηο πνζφηεηεο πνπ αγνξάζζεθαλ θαηά ηε δηάξθεηα ησλ 

εηψλ 2005 (έηνο βάζεσο) θαη 2008: 

 

Έηνο 2005 2008 

Αγαζά Π Μ Π Μ 

Σηκέο €5 €20 €8 €30 

Πνζφηεηεο 80 100 85 98 

 

Αληηθαζηζηψληαο ζηνλ ηχπν (2.2), ππνινγίδνπκε CPI2008/2005 = (8 80 + 

30 100) 100/(5 80 + 20 100) = 151,667. Απηφ ζεκαίλεη φηη απφ ην 

2005 κέρξη ην 2008 νη ηηκέο ησλ δχν αγαζψλ (Π θαη Μ) ζηελ ελ ιφγσ 

νηθνλνκία απμήζεθαλ, θαηά κέζν φξν, θαηά 51,667% ην θαζέλα. || 

 

 Ο αποπληθυπιζηήρ ηος ΑΕΠ (GDP deflator) νξίδεηαη σο εμήο:  

 

.100
01

11
0/1

έέέΑΕΠό

έέέΑΕΠό
P  (2.3) 
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Ο απνπιεζσξηζηήο ηνπ ΑΕΠ δηαθέξεη απφ ηνλ CPI σο εμήο: (1) 

πεξηιακβάλεη φια ηα αγαζά θαη ηηο ππεξεζίεο πνπ παξάγνληαη ζηελ 

εγρψξηα νηθνλνκία, ελψ ν CPI δελ ηα πεξηιακβάλεη φια∙ (2) 

πεξηιακβάλεη κφλν εγρψξηα αγαζά θαη ππεξεζίεο, ελψ ν CPI 

πεξηιακβάλεη θαη εηζαγφκελα∙ (3) αλαθέξεηαη ζ’ έλα ζχλνιν αγαζψλ θαη 

ππεξεζηψλ πνπ κπνξεί λα κεηαβάιιεηαη απφ έηνο ζε έηνο (ηφζν σο πξνο 

ηε ζχλζεζε φζν θαη σο πξνο ηηο πνζφηεηεο), ελψ ν CPI αλαθέξεηαη ζ’ 

έλα «ζηαζεξφ θαιάζη ηεο λνηθνθπξάο».  

 

Παπάδειγμα 2.2. Με ηα δεδνκέλα ηνπ Παξαδείγκαηνο 2.1, 

ππνινγίδνπκε ηα εμήο: Ολνκαζηηθφ ΑΕΠ ηνπ 2005 = Πξαγκαηηθφ ΑΕΠ 

ηνπ 2005 = 5 80 + 20 100 = €2400, Ολνκαζηηθφ ΑΕΠ ηνπ 2008 = 8 85 

+ 30 98 = €3620 θαη Πξαγκαηηθφ ΑΕΠ ηνπ 2008 ζε ηηκέο ηνπ έηνπο 

2005 = 5 85 + 20 98 = €2385. ΢πλεπψο, ζχκθσλα κε ηνλ νξηζκφ (2.3), 

Ρ2008/2005 = 3620×100/2385 = 151,782. Ζ εξκελεία είλαη αλάινγε κε 

απηή πνπ δψζακε ζην Παξάδεηγκα 2.1. || 

 

 Οη δείθηεο ηηκψλ ρξεζηκεχνπλ γηα ηνλ αποπληθυπιζμό (deflation) 

νλνκαζηηθψλ κεγεζψλ, έηζη ψζηε λα ππνινγίδνπκε ηα αληίζηνηρα 

πξαγκαηηθά κεγέζε, θαζψο θαη γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ ξπζκνχ 

πιεζσξηζκνχ. ΢ην ζεκείν απηφ, ζα πξέπεη λα γίλεη αληηιεπηφ φηη ζ’ έλα 

δεδνκέλν έηνο t ε αγοπαζηική αξία κίαο κνλάδαο ηνπ λνκίζκαηνο (π.ρ. 

ελφο επξψ), εθθξαζκέλε ζε κνλάδεο ηνπ λνκίζκαηνο ηνπ έηνπο βάζεσο, 

κεηξείηαη κε ην αληίζηξνθν ηνπ επηπέδνπ ηηκψλ, δειαδή κε 1/Ρt, φπνπ Ρt 

είλαη ην επίπεδν ηηκψλ ηνπ έηνπο t. Έηζη, αλ π.ρ. Ρt = 1, ηφηε €1 αγνξάδεη 

κία κνλάδα αγαζψλ∙ ελψ, αλ Ρt = 2, ηφηε ην €1 αγνξάδεη 1/Ρt = 0,5 κφλν 

κνλάδεο αγαζψλ. Γειαδή, ε θαηά 100% αχμεζε ηνπ Ρt, απφ 1 ζε 2, 

κεηψλεη ηελ αγνξαζηηθή αμία ελφο επξψ θαηά 50%, απφ 1 ζε 0,5 κνλάδεο 

αγαζψλ. Βιέπνπκε, ινηπφλ, φηη 1/Ρt είλαη ε πνζφηεηα ησλ αγαζψλ πνπ 

πξέπεη λα ζπζηαζζνχλ πξνθεηκέλνπ λα ιάβνπκε κία κνλάδα ρξήκαηνο, 

δειαδή είλαη ε ηιμή ηος σπήμαηορ ζε φξνπο αγαζψλ. Δπεηδή δε, φπσο 

είδακε ζηνπο νξηζκνχο (2.2) θαη (2.3), νη ηηκέο πνπ παίξλεη ην Ρt είλαη 

ζπλήζσο πνιιαπιαζηαζκέλεο κε ην 100, ε αγνξαζηηθή αμία κίαο 

κνλάδαο ηνπ λνκίζκαηνο κεηξείηαη φρη κε 1/Ρt, αιιά κε 100/Ρt. 

 

Παπάδειγμα 2.3. ΢ην Παξάδεηγκα 2.2, παξαηεξνχκε φηη ην νλνκαζηηθφ 

ΑΕΠ ηνπ 2008 ππεξβαίλεη απηφ ηνπ 2005 (3620 > 2400), αιιά ην 
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πξαγκαηηθφ ΑΕΠ ηνπ 2008 ππνιείπεηαη απηνχ ηνπ 2005 (2385 < 2400). 

Γηα ηε ζχγθξηζε ηεο νηθνλνκηθήο δξαζηεξηφηεηαο ηνπ 2008 κε απηήλ 

ηνπ 2005, ρξεζηκνπνηνχκε φρη ην νλνκαζηηθφ, αιιά ην πξαγκαηηθφ ΑΕΠ. 

Αλ ηα κφλα δεδνκέλα πνπ δηαζέηνπκε είλαη ην νλνκαζηηθφ ΑΕΠ θαη ν 

απνπιεζσξηζηήο ηνπ, ηφηε πξέπεη λ’ απνπιεζσξίζνπκε ην νλνκαζηηθφ 

ΑΕΠ. Δθφζνλ Ρ2008/2005 = 151,782, έπεηαη φηη ην πξαγκαηηθφ ΑΕΠ ηνπ 

2008 ζε ηηκέο ηνπ 2005 είλαη 3620 100/151,782 = €2385. Αο ζεκεησζεί 

θαη πάιη φηη, εθφζνλ ν δείθηεο Ρ2008/2005 είλαη πνιιαπιαζηαζκέλνο κε 

100, φηαλ δηαηξνχκε έλα νλνκαζηηθφ κέγεζνο κε απηφλ ηνλ δείθηε, φπσο 

π.ρ. ην νλνκαζηηθφ ΑΕΠ, πξέπεη λα ην πνιιαπιαζηάζνπκε κε 100. || 

 

 Έλα άιιν ρξήζηκν παξάδεηγκα απνπιεζσξηζκνχ είλαη ν ππνινγηζκφο 

ηνπ ππαγμαηικού μιζθού (real wage, w), ν νπνίνο πξνθχπηεη αλ 

δηαηξέζνπκε ηνλ νλνκαζηηθφ κηζζφ (W) κε ην επίπεδν ηηκψλ (P), δειαδή 

w = W/P. Σν κέγεζνο απηφ παξηζηάλεη ηελ αγοπαζηική δύναμη 

(purchasing power) ηνπ εξγαδνκέλνπ, δειαδή ηα αγαζά θαη ηηο ππεξεζίεο 

πνπ κπνξεί λ’ αγνξάζεη κε ην κηζζφ ηνπ. Πξάγκαηη, εθφζνλ ν 

εξγαδφκελνο θεξδίδεη W επξψ κεληαίσο∙ θαη ε αγνξαζηηθή αμία ελφο 

επξψ είλαη 1/Ρ, έπεηαη φηη ε αγνξαζηηθή αμία ηνπ κηζζνχ ηνπ είλαη W/P. 

(Γηα ηελ αθξίβεηα, εθφζνλ ε αγνξαζηηθή αμία ελφο επξψ κεηξείηαη 

ζπλήζσο κε 100/Ρ, ζα έπξεπε λα γξάθνπκε w = W×100/P.) 

 

 

2.4. Πληθυπιζμόρ 

 

 Πληθυπιζμόρ (inflation) νλνκάδεηαη ην θαηλφκελν ηεο ζςνεσούρ 

απμήζεσο ηνπ επηπέδνπ ηηκψλ (Ρ). Ο παπαηηπούμενορ πςθμόρ 

πληθυπιζμού θαηά ην έηνο t νξίδεηαη σο εμήο: 

 

πt ≡ (Ρt – Ρt-1)/Ρt-1.       (2.4) 

 

Πξφθεηηαη γηα ηελ αναλογική μεηαβολή (proportionate change) ηνπ 

επηπέδνπ ηηκψλ απφ ηε ρξνληθή πεξίνδν t-1 ζηε ρξνληθή πεξίνδν t. Όηαλ 

ζέινπκε λα εθθξάζνπκε ην πςθμό πληθυπιζμού (inflation rate) σο 

ποζοζηό (percentage), ηφηε πνιιαπιαζηάδνπκε ηελ (2.4) κε 100. 

Γειαδή, ην ποζοζηό πληθυπιζμού είλαη 

 

πt ≡ (Ρt – Ρt-1)×100/Ρt-1. (2.5) 
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Γηάγξακκα 2.5. Μία εθάπαμ αχμεζε ηνπ επηπέδνπ ηηκψλ (Ρ) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γηάγξακκα 2.6. ΢πλερήο αχμεζε ηνπ Ρ = απνπιεζσξηζηήο ηνπ ΑΕΠ 

ηεο Διιάδνο, 1970-2009. Έηνο βάζεσο: 2000. Πεγή: OECD, έ.α. 
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Αο ζεκεησζεί φηη φηαλ ζπκβαίλεη κία εθάπαξ αχμεζε ηνπ επηπέδνπ 

ηηκψλ, ηφηε δελ γίλεηαη ιφγνο γηα πιεζσξηζκφ. ΢ην Γηάγξακκα 2.5, φπνπ 

ζηνλ νξηδφληην άμνλα κεηξείηαη ν ρξφλνο (t), ζην ζεκείν t0 έρνπκε κία 

εθάπαμ αχμεζε ηνπ Ρ, απφ Ρ1 ζε Ρ2, αιιά δεν γίλεηαη ιφγνο γηα 

πιεζσξηζκφ∙ ελψ ζην Γηάγξακκα 2.6, έρνπκε κία ζςνεσή αχμεζε ηνπ Ρ = 

απνπιεζσξηζηήο ηνπ ΑΕΠ ζηελ Διιάδα, 1970-2009, νπφηε γίλεηαη ιφγνο 

γηα πιεζσξηζκφ. Απηφ πξνθχπηεη θαη απφ ην Γηάγξακκα 2.7, φπνπ 

δίδεηαη ε πνξεία ηνπ ξπζκνχ πιεζσξηζκνχ καδί κε απηήλ ηνπ επηηνθίνπ 

ηξαπεδηθψλ θαηαζέζεσλ ζηελ Διιάδα θαηά ηελ πεξίνδν 1961-2005. 

Όπσο δείρλεη ην Γηάγξακκα 2.7, κφλν θαηά ην έηνο 1962 είρακε κία 

κηθξή πηψζε ηνπ επηπέδνπ ηηκψλ (θαηά 0,38%), ελψ ζε φια ηα άιια έηε 

είρακε απμήζεηο, κε απνθνξχθσκα ην 1974, φηαλ ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ 

έθζαζε ην 27% πεξίπνπ (ιφγσ ηεο πξψηεο πεηξειατθήο θξίζεσο). 

 

 Αο ζεκεησζεί επίζεο φηη απμήζεηο ζην επίπεδν ηηκψλ (Ρ) θαη απμήζεηο 

ζην ξπζκφ πιεζσξηζκνχ (π) είλαη δχν ζπγγελή κελ, αιιά δηαθνξεηηθά 

πξάγκαηα. Μπνξεί ην Ρ λ’ απμάλεηαη, αιιά κε θζίλνληα ξπζκφ, νπφηε ην 

π κεηψλεηαη. Γηα παξάδεηγκα, έζησ φηη γηα ηα έηε 1, 2, 3 θαη 4, έρνπκε 

φηη Ρ1 = 100, Ρ2 = 110, Ρ3 = 120 θαη Ρ4 = 130. ΢πλεπψο, κε βάζε ηελ 

(2.5), ππνινγίδνπκε π2 = 10%, π3 = 9,1% θαη π4 = 8,3%. Έηζη, ελψ 

έρνπκε κία ζπλερή άλνδν ηνπ Ρ, ελ ηνχηνηο ην π κεηψλεηαη. Απηφ 

ζπκβαίλεη θαη ζην Γηάγξακκα 2.7: ελψ ην επίπεδν ηηκψλ (κεηξνχκελν κε 

ην δείθηε CPI) απμάλεηαη ζπλερψο απφ ην 1963 θαη κεηά (εθφζνλ πt > 0 

γηα t  1963), ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ κεηψλεηαη απφ ην 1991 θαη κεηά. 

 

 

2.5. Ονομαζηικά και ππαγμαηικά επιηόκια  

 

 Σν παπαηηπούμενο ππαγμαηικό επιηόκιο (ex-post real interest rate, 

ir) νξίδεηαη πξνζεγγηζηηθά σο ε δηαθνξά κεηαμχ ηνπ ονομαζηικού 

επιηοκίος (nominal interest rate, in) θαη ηνπ παξαηεξνπκέλνπ ξπζκνχ 

πιεζσξηζκνχ (πt). Πξφθεηηαη, δειαδή, γηα ην αποπληθυπιζμένο 

(deflated) επηηφθην, ήηνη  

 

irt ≈ int – πt. (2.6)  

 

Αλ απνπιεζσξίζνπκε ην νλνκαζηηθφ επηηφθην φρη κε ηνλ 

παξαηεξνχκελν, αιιά κε ηνλ αναμενόμενο πςθμό πληθυπιζμού 
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(expected rate of inflation, πt
e
), ηφηε πξνθχπηεη ην πποζδοκώμενο 

ππαγμαηικό επιηόκιο (ex-ante real interest rate, ir
e
). Γειαδή, 

 

irt
e
 ≈ int – πt

e
,        (2.7) 

 

απφ ηελ νπνία πξνθχπηεη ε εξίζυζη ηος Irving Fisher για ηα 

επιηόκια:
1
 

int ≈ irt
e
 + πt

e
.        (2.8) 

 

Αο ζεκεησζεί φηη κεξηθέο θνξέο γξάθεηαη εζθαικέλα φηη ην επηηφθην 

είλαη ε ηηκή ηνπ ρξήκαηνο, ε νπνία, φπσο είδακε ζην πξνεγνχκελν 

ηκήκα, είλαη 1/Ρt. Σν επηηφθην είλαη ε ηηκή ηνπ δαλεηζκνχ. Υάξηλ 

παξαδείγκαηνο, ζε κία νηθνλνκία πνπ δελ ππάξρεη ρξήκα, αλ θάπνηνο 

δαλεηζζεί 100 θηιά ζηηάξη θαη ζπκθσλήζεη λα επηζηξέςεη ζ’ έλα ρξφλν 

ζηνλ δαλεηζηή ηνπ 110 θηιά ζηηάξη, ηφηε ην επηηφθην είλαη 10%. Σν 

πξνζδνθψκελν πξαγκαηηθφ επηηφθην (irt
e
) είλαη κία ζπνπδαία κεηαβιεηή, 

δηφηη είλαη ην επηηφθην πνπ έρνπκε θαηά λνπ φηαλ ιακβάλνπκε ζήκεξα 

κία απφθαζε πνπ αθνξά ην κέιινλ, π.ρ. λα δαλείζνπκε ή λα 

δαλεηζζνχκε ρξήκαηα. ΢χκθσλα κε ηελ Δμ. (2.7), απηφ ζεκαίλεη φηη 

έρνπκε δηακνξθψζεη κία εθηίκεζε γηα ην πt
e
, κε ηελ νπνία ζ’ 

απνπιεζσξίζνπκε ην νλνκαζηηθφ επηηφθην, int. Ζ Δμ. (2.8) ιέγεη φηη αλ 

ην πt
e
 απμεζεί θαηά κία πνζνζηηαία κνλάδα, ελψ ην irt

e
 παξακείλεη 

ζηαζεξφ, ηφηε ην int ζ’ απμεζεί επίζεο θαηά κία πνζνζηηαία κνλάδα. 

Γειαδή, ε κεξηθή παξάγσγνο ηνπ int σο πξνο πt
e
 είλαη 

 

int/ πt
e
 = 1.          (2.9)  

 

Ζ Δμ. (2.9) είλαη γλσζηή ζηε βηβιηνγξαθία σο αποηέλεζμα ηος 

Fisher (Fisher effect). Έηζη, αλ ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ πξνβιέπεηαη κε 

αθξίβεηα, ηφηε νη δαλεηζηέο ζα είλαη ζε ζέζε λα δεηήζνπλ ην θαηάιιειν 

νλνκαζηηθφ επηηφθην, γηα λα κελ ζηγνχλ απφ ηνλ πιεζσξηζκφ.  

                                            
1
 Σν ζχκβνιν ≈ ζηελ Δμ. (2.8) ζεκαίλεη φηη πξφθεηηαη γηα πξνζέγγηζε. Ζ αθξηβήο ζρέζε 

είλαη in = ir
e
 + πt

e
 + ir

e
πt

e
, ε νπνία πξνθχπηεη σο εμήο. Ζ πξνζδνθσκέλε πξαγκαηηθή αμία 

κίαο θαηαζέζεσο €1 κεηά απφ έλα έηνο, 1 + ir
e
, ηζνχηαη κε ηελ παξνχζα αμία ηεο 

νλνκαζηηθήο ηειηθήο αμίαο ηεο θαηαζέζεσο, πξνεμνθιεκέλε κε ηνλ πξνζδνθψκελν 

ξπζκφ πιεζσξηζκνχ. Γειαδή, 1 + ir
e
 = (1 + in)/(1 + πt

e
), απφ ηελ νπνία πξνθχπηεη φηη in 

= ir
e
 + πt

e
 + ir

e
πt

e
. Δπεηδή, φκσο, ην γηλφκελν ir

e
πt

e
 είλαη κηθξφο αξηζκφο, ζπλήζσο 

αγλνείηαη, νπφηε πξνθχπηεη ε Δμ. (2.8). Βι. Γ.Μ. Καηζηκπξή, Μακποοικονομική 

Θεωπία και Πολιηική, Θεζζαινλίθε 1999, ζ. 97-98. 
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Παπάδειγμα 2.4. Έζησ φηη επηζπκείηε λα δαλείζεηε €1000 γηα έλα έηνο 

κε πξαγκαηηθφ επηηφθην 2%. Αλ πξνβιέπεηε φηη θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 

έηνπο ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ ζα είλαη 5%, ηφηε, ζχκθσλα κε ηελ Δμ. 

(2.8), ζα πξέπεη λα δεηήζεηε νλνκαζηηθφ επηηφθην 7%. || 

 

Ωο κία πξψηε πξνζέγγηζε εκπεηξηθνχ ειέγρνπ ηεο Δμ. (2.9), αο 

ρξεζηκνπνηήζνπκε εηήζηα δεδνκέλα απφ ηελ Διιάδα, 1961-2005, γηα λα 

εθηηκήζνπκε ην ζπληειεζηή απιήο ζπζρεηίζεσο ηνπ Pearson (r) κεηαμχ 

ηνπ επηηνθίνπ ηξαπεδηθψλ θαηαζέζεσλ (int) θαη ηνπ παπαηηποςμένος 

ξπζκνχ πιεζσξηζκνχ (πt = πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ CPI). Ζ ηηκή ηνπ r 

πνπ πξνθχπηεη είλαη 0,73, πνπ είλαη κελ ζεκαληηθά κεγαιχηεξε απφ ην 

κεδέλ, αιιά δελ είλαη κνλάδα, φπσο ππνλνεί ε (2.9). Απηφ ζεκαίλεη φηη, 

εθηφο απφ ην πt, ππάξρνπλ θαη άιινη παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ ην int. 

Ζ ζηελή, αιιά φρη ηέιεηα, ζρέζε πνπ ππάξρεη κεηαμχ int θαη πt θαίλεηαη 

θαη απφ ην Γηάγξακκα 2.7. 

 

Πξέπεη λα ηνληζζεί, φκσο, φηη ε ζςζσέηιζη (correlation) κεηαμχ δχν 

κεηαβιεηψλ, ηελ νπνία εθηηκάκε είηε κέζσ ηνπ ζπληειεζηή απιήο 

ζπζρεηίζεσο ηνπ Pearson (r) είηε κέζσ ελφο δηαγξάκκαηνο, φπσο ην 

Γηάγξακκα 2.7, δελ θαλεξψλεη αιηιόηηηα (causation), δειαδή πνηα 

κεηαβιεηή επεξεάδεη πνηα. Ζ αηηηφηεηα πξέπεη λα βαζίδεηαη ζηελ 

νηθνλνκηθή ζεσξία. ΢πλεπψο, αθφκε θαη αλ ε ζπζρέηηζε κεηαμχ int θαη πt 

ήηαλ ηέιεηα (r = 1), πάιη ην γεγνλφο απηφ, απφ κφλν ηνπ (δειαδή ρσξίο 

ηελ ππνζηήξημε ηεο ζεσξίαο), δελ ζα ζήκαηλε φηη ην απνηέιεζκα ηνπ 

Fisher ηζρχεη. Γηφηη ππάξρεη θαη ην ελδερφκελν νη κεηαβνιέο ζε θάπνηεο 

ηπίηερ κεηαβιεηέο λα πξνθαινχλ κεηαβνιέο ηφζν ζηελ int φζν θαη ζηελ πt 

θαη, σο εθ ηνχηνπ, κπνξεί λα παξαηεξεζεί (ζρεδφλ) ηέιεηα, αιιά νόθορ, 

δειαδή απαηηλή ή τεςδήρ (spurious), ζπζρέηηζε κεηαμχ int θαη πt.  

 

Αο ζεκεησζεί επίζεο φηη, ζπλήζσο, φηαλ κειεηνχκε ηε ζπζρέηηζε 

κεηαμχ δχν ρξνλνινγηθψλ ζεηξψλ, φπσο ζην Γηάγξακκα 2.7, ηφηε, αληί 

λα ρξεζηκνπνηνχκε ηα ζηνηρεία ησλ ρξνλνινγηθψλ ζεηξψλ φπσο απηά 

είλαη δεκνζηεπκέλα ζηηο πεγέο, ρξεζηκνπνηνχκε κινηηούρ μέζοςρ 

(moving averages) δχν, ηξηψλ, ηεζζάξσλ θ.ιπ. ρξνληθψλ πεξηφδσλ 

(κελψλ, ηξηκήλσλ, εηψλ θ.ιπ.). Γηα παξάδεηγκα, νη θηλεηνί κέζνη δχν 

πεξηφδσλ ησλ κεηαβιεηψλ int θαη πt νξίδνληαη, αληίζηνηρα, σο 

 

(in, t + in, t-1)/2 θαη (πt + πt-1)/2∙ 
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νη θηλεηνί κέζνη ηξηψλ ρξνληθψλ πεξηφδσλ νξίδνληαη σο 

 

(in, t + in, t-1 + in, t-2)/3 θαη (πt + πt-1 + πt-2)/3∙ 

 

θ.ν.θ. Έηζη, ράξηλ παξαδείγκαηνο, εθφζνλ ζηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε 

ηα ζηνηρεία πνπ δηαζέηνπκε είλαη εηήζηα, ε ηηκή ηνπ θηλεηνχ κέζνπ 

ηεζζάξσλ εηψλ ηεο κεηαβιεηήο π γηα ην έηνο 1964 ππνινγίδεηαη σο εμήο: 

 

(π1964 + π1963 + π1962 + π1961)/4. 

 

Απφ ηνπο ππνινγηζκνχο απηνχο, είλαη θαλεξφ φηη αλ νη δεδνκέλεο 

ρξνλνινγηθέο ζεηξέο είλαη εηήζηα ζηνηρεία πνπ αξρίδνπλ απφ ην έηνο 

1961 θαη ρξεζηκνπνηνχκε θηλεηνχο κέζνπο δχν εηψλ, ηφηε νη ζεηξέο γηα 

ηνπο θηλεηνχο κέζνπο ζ’ αξρίδνπλ απφ ην έηνο 1962∙ νη θηλεηνί κέζνη 

ηξηψλ εηψλ ζ’ αξρίδνπλ απφ ην έηνο 1963∙ νη θηλεηνί κέζνη ηεζζάξσλ 

εηψλ ζ’ αξρίδνπλ απφ ην έηνο 1964∙ θ.ν.θ. 

 

 
 

Γηάγξακκα 2.7. Ρπζκφο πιεζσξηζκνχ (πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ 

CPI) θαη επηηφθην ηξαπεδηθψλ θαηαζέζεσλ ζηελ Διιάδα, 1961-2005. 

Πεγή: International Financial Statistics (2011). 

 

Με ηε ρξήζε θηλεηψλ κέζσλ (αληί ησλ αξρηθψλ παξαηεξήζεσλ) 

επηδηψθνπκε, πξψηνλ, ηελ εξομάλςνζη (smoothing) ησλ ρξνλνινγηθψλ 
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ζεηξψλ in θαη π, απαιείθνληαο ην θόπςβο (noise), δειαδή ηηο ηπραίεο 

επηδξάζεηο, νη νπνίεο είλαη άιινηε ζεηηθέο θαη άιινηε αξλεηηθέο, νπφηε, 

θαηά κέζν φξν, αλακέλνληαη λα είλαη κεδέλ. Ο «ζφξπβνο» απηφο είλαη 

ζπλήζσο κεγαιχηεξνο φζν κεγαιχηεξε είλαη ε ζπρλφηεηα κε ηελ νπνία 

παξαηεξνχκε ηηο κεηαβιεηέο. Γηα παξάδεηγκα, ηα κεληαία ζηνηρεία 

ζπλήζσο πεξηέρνπλ πεξηζζφηεξν «ζφξπβν» απ’ φ,ηη πεξηέρνπλ ηα εηήζηα 

ζηνηρεία. Γεχηεξνλ, επηδηψθνπκε λα ιάβνπκε ππ’ φςηλ ηηο επηδξάζεηο 

παξειζνπζψλ ηηκψλ ηεο κεηαβιεηήο π επί ηεο in. Γηφηη ε επίδξαζε κίαο 

κεηαβνιήο ηεο κεηαβιεηήο π επί ηεο in κπνξεί λα κελ εμαληιείηαη εληφο 

ηεο ηδίαο ρξνληθήο πεξηφδνπ θαηά ηελ νπνία πξαγκαηνπνηείηαη, αιιά λα 

δηαρέεηαη θαη ζηηο επφκελεο 1-3 πεξηφδνπο.  

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε, σζηφζν, αλ, αληί ησλ δεδνκέλσλ 

ρξνλνινγηθψλ ζεηξψλ γηα ηηο κεηαβιεηέο int θαη πt, ρξεζηκνπνηήζνπκε 

θηλεηνχο κέζνπο, ε ζπζρέηηζε δελ απμάλεη ζεκαληηθά. Γηα παξάδεηγκα, 

ν ζπληειεζηήο ζπζρεηίζεσο ηνπ Pearson κεηαμχ ησλ θηλεηψλ κέζσλ 

δχν εηψλ ησλ κεηαβιεηψλ int θαη πt ηζνχηαη κε 0,74. Ζ ηηκή απηή δελ 

δηαθέξεη νπζηαζηηθά απφ ηελ ηηκή r = 0,73, ηελ νπνία ππνινγίζακε 

ρξεζηκνπνηψληαο ηα αθαηέξγαζηα ζηνηρεία. 

 

 

2.6. Οι ζςνέπειερ ηος πληθυπιζμού 

 

 Τπάξρνπλ αιήζεηεο, αιιά θαη παξαλνήζεηο γηα ηα θαθά ηνπ 

πιεζσξηζκνχ. Ζ ζπλήζεο παξαλφεζε είλαη φηη, ελψ ζπλήζσο νη 

εξγαδφκελνη απνδεκηψλνληαη γηα ηνλ πιεζσξηζκφ κε απμήζεηο ησλ 

νλνκαζηηθψλ ηνπο κηζζψλ, έηζη ψζηε λα δηαηεξνχλ ηνλ πξαγκαηηθφ ηνπο 

κηζζφ ζηαζεξφ, ελ ηνχηνηο κεξηθνί ζεσξνχλ φηη κε απηέο ηηο απμήζεηο 

απνδεκηψλνληαη γηα ηελ αχμεζε ηεο παξαγσγηθφηεηάο ηνπο, νπφηε 

παξαπνλνχληαη γηα ηνλ πιεζσξηζκφ. Βεβαίσο, ζην βαζκφ πνπ ε 

παξαγσγηθφηεηά ηνπο έρεη φλησο απμεζεί, αιιά δελ έρνπλ απνδεκησζεί 

γη απηφ, νη εξγαδφκελνη έρνπλ δίθαην λα παξαπνλνχληαη.  

 

Αιι’ αθφκε θαη ζηελ πεξίπησζε πνπ ε παξαγσγηθφηεηά ηνπο δελ έρεη 

απμεζεί, ζην βαζκφ πνπ νη απμήζεηο κηζζψλ σο απνδεκίσζε γηα ηνλ 

πιεζσξηζκφ θαζπζηεξνχλ λα δνζνχλ, πάιη νη εξγαδφκελνη έρνπλ δίθαην 

λα παξαπνλνχληαη, δηφηη, θαηά ηε ρξνληθή πεξίνδν πνπ θαζπζηεξνχλ νη 

απμήζεηο, ε αγνξαζηηθή ηνπο δχλακε είλαη κεησκέλε. Όηαλ φκσο νη 

εξγαδφκελνη  απνδεκηψλνληαη θαλνληθά θαη ρσξίο θαζπζηέξεζε γηα ηνλ 
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πιεζσξηζκφ -- πέξα απφ ηελ απνδεκίσζή ηνπο γηα ηπρφλ αχμεζε ηεο 

παξαγσγηθφηεηάο ηνπο -- θαη παξά ηαχηα απηνί παξαπνλνχληαη δηφηη 

«φια είλαη αθξηβψηεξα», ηφηε νη εξγαδφκελνη απηνί πάζρνπλ απφ 

«απηαπάηε ηνπ ρξήκαηνο».  

 

Γεληθά, ιέκε φηη έλα άηνκν πάζρεη απφ αςηαπάηη ηος σπήμαηορ 

(money illusion) φηαλ δελ κπνξεί λα δηαθξίλεη ηα νλνκαζηηθά απφ ηα 

πξαγκαηηθά κεγέζε. Αλ π.ρ. νη ηηκέο φισλ ησλ αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ 

δηπιαζηαζζνχλ θαη ηαπηφρξνλα δηπιαζηαζζνχλ θαη νη νλνκαζηηθνί 

κηζζνί, ηφηε νη εξγαδφκελνη πνπ δελ θαηαιαβαίλνπλ φηη ν πξαγκαηηθφο 

ηνπο κηζζφο παξακέλεη ν ίδηνο πάζρνπλ απφ απηαπάηε ηνπ ρξήκαηνο.    

 

 Πέξα, φκσο, απφ ηηο παξαλνήζεηο, ππάξρεη θαη πξαγκαηηθφ θφζηνο 

ηνπ πιεζσξηζκνχ. Γηα λα γίλεη θαηαλνεηφ απηφ ην θφζηνο, ζα δψζνπκε 

παξαδείγκαηα ππφ ζπλζήθεο αλακελνκέλνπ θαη  ππφ ζπλζήθεο κε 

αλακελνκέλνπ πιεζσξηζκνχ, γηα λα θαλεί φηη, αθφκε θαη φηαλ 

αλακέλεηαη, ν πιεζσξηζκφο έρεη θφζηνο. Αο ζεκεησζεί φηη ν 

πιεζσξηζκφο είλαη αναμενόμενορ φηαλ κπνξεί λα πξνβιεθζεί κε αξθεηή 

αθξίβεηα. Απηφ κπνξεί λα ζπκβεί φηαλ ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ είλαη 

αξθεηά ζηαζεξφο απφ έηνο ζε έηνο. Αληηζέησο, αλ κεηαβάιιεηαη, ηφηε 

δελ κπνξεί λα πξνβιεθζεί, νπφηε γίλεηαη ιφγνο γηα μη αναμενόμενο 

πληθυπιζμό. Δπίζεο, ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ είλαη ιηγψηεξν 

πξνβιέςηκνο φηαλ είλαη κέηξηνο ή πςειφο, δηφηη ηφηε πνιινί ζα απαηηνχλ 

ηε κείσζή ηνπ, ελψ άιινη ζα δηαθσλνχλ κε κία ηέηνηα πνιηηηθή.
2
 

 

 

2.6.1. Σςνέπειερ ηος αναμενομένος πληθυπιζμού 

 

 Ωο ζπλέπεηεο ηνπ αλακελνκέλνπ πιεζσξηζκνχ αλαθέξνπκε ηηο εμήο. 

Πξψηνλ, φηαλ ν ξπζκφο  πιεζσξηζκνχ είλαη πςειφο, δελ είλαη επηζπκεηφ 

λα θξαηνχκε αδξαλή κεηξεηά (δηφηη ράλνπλ ηελ αμία ηνπο), νχηε λα 

ηνπνζεηνχκε ηα ρξήκαηά καο ζε θαηαζέζεηο φςεσο, νη νπνίεο καο 

επηηξέπνπλ κελ λα θάλνπκε εχθνια ηηο πιεξσκέο καο, εθδίδνληαο 

πξνζσπηθέο επηηαγέο, αιιά πιεξψλνπλ ρακειφ ή αθφκε θαη κεδεληθφ 

επηηφθην. Λνγηθφ είλαη λα ηα ηνπνζεηνχκε ζε θαηαζέζεηο ηακηεπηεξίνπ ή 

πξνζεζκίαο, ή ζε άιια πεξηνπζηαθά ζηνηρεία, πνπ έρνπλ πςειφηεξε 

απφδνζε. Απηφ, φκσο, ζεκαίλεη φηη πξέπεη λα πεγαίλνπκε ζηελ ηξάπεδά 

                                            
2 
Βι. D. Romer, 2006, Advanced Macroeconomics, 3

rd
 Ed., McGraw-Hill, NY, ζ. 550. 
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καο πην ζπρλά, λα πεξηκέλνπκε ζηελ νπξά θ.ιπ., γηα λ’ απνζχξνπκε 

ρξήκαηα ή λα ξεπζηνπνηήζνπκε θάπνην πεξηνπζηαθφ καο ζηνηρείν. Σν 

θφζηνο απηφ, δειαδή ην «πήγαηλε – έια» ζπρλά ζηελ ηξάπεδα, είλαη 

γλσζηφ σο κόζηορ ζόλαρ ςποδημάηυν (shoe-leather cost of inflation).  

 

Με άιια ιφγηα, ν πιεζσξηζκφο απμάλεη ην κόζηορ ηυν ζςναλλαγών 

(transactions cost), αθπξψλνληαο έηζη ελ κέξεη ηελ θχξηα ιεηηνπξγία ηνπ 

ρξήκαηνο, ε νπνία είλαη ε εμππεξέηεζε ησλ ζπλαιιαγψλ. Ο φξνο 

«θφζηνο ζφιαο ππνδεκάησλ» κάιινλ επηειίδεη απηφ ην θφζηνο ηνπ 

πιεζσξηζκνχ, ην νπνίν φκσο κπνξεί λα κελ είλαη επθαηαθξφλεην. 

Δθφζνλ ν πιεζσξηζκφο καο θάλεη λα ηαιαηπσξνχκεζα θαη λα δαπαλνχκε 

ρξφλν, πξνζαξκνδφκελνη ζπλερψο ζηα λέα δεδνκέλα θαη πξνζπαζψληαο 

λα δηαρεηξηζζνχκε θαιχηεξα ηα ρξήκαηά καο, θάηη πνπ δελ ζα ππήξρε 

αλάγθε λα θάλνπκε αλ δελ ππήξρε πιεζσξηζκφο∙ θαη εθφζνλ θαλείο δελ 

έρεη φθεινο απφ απηή ηε δηθή καο ηαιαηπσξία θαη απψιεηα ρξφλνπ∙ 

έπεηαη φηη πξφθεηηαη γηα έλα πξαγκαηηθφ θφζηνο ηνπ πιεζσξηζκνχ, ην 

νπνίν κεηψλεη ηελ επεκεξία ηεο θνηλσλίαο. 

 

 Γεχηεξνλ, φηαλ ππάξρεη πιεζσξηζκφο, νη ηηκέο θαη νη νλνκαζηηθνί 

κηζζνί πξέπεη λ’ αιιάδνπλ ζπρλά ή λα ηίζεληαη ζε ρξήζε ζπζηήκαηα 

ηηκαξηζκνπνηήζεσο. Γηα παξάδεηγκα, νη ηηκνθαηάινγνη πνπ νη 

επηρεηξήζεηο απνζηέιινπλ ηαρπδξνκηθψο ζηνπο πειάηεο ηνπο, θαζψο θαη 

νη ηηκέο ζηα πνιπθαηαζηήκαηα, ζηα εζηηαηφξηα θ.ιπ. ζα πξέπεη λ’ 

αιιάδνπλ ζπρλά, θάηη πνπ απαηηεί πφξνπο. Σν θφζηνο απηφ ηνπ 

πιεζσξηζκνχ είλαη γλσζηφ σο κόζηορ ηος ηιμοκαηαλόγος (menu cost).  

 

 Σξίηνλ, ν πιεζσξηζκφο είλαη αηηία δηαθφξσλ θοπολογικών 

ζηπεβλώζευν (tax distortions). Αο δνχκε κεξηθά ηέηνηα παξαδείγκαηα. 

 

Παπάδειγμα 2.5. Όηαλ νη θνξνινγηθέο θιίκαθεο δελ είλαη 

ηιμαπιθμοποιημένερ (indexed), έηζη ψζηε λα θνξνινγείηαη ην 

πξαγκαηηθφ θαη φρη ην νλνκαζηηθφ εηζφδεκα, ηφηε νη θνξνινγνχκελνη, 

ησλ νπνίσλ ηα νλνκαζηηθά εηζνδήκαηα απμάλνπλ ιφγσ ηνπ 

πιεζσξηζκνχ, σζνχληαη ζε πςειφηεξεο θνξνινγηθέο θιίκαθεο, φπνπ νη 

θνξνινγηθνί ζπληειεζηέο είλαη πςειφηεξνη, ζχκθσλα κε ην ζχζηεκα ηεο 

πποοδεςηικήρ θοπολογίαρ (progressive taxation), πιεξψλνληαο έηζη 

πεξηζζφηεξν θφξν. Σν θαηλφκελν απηφ είλαη γλσζηφ ζηε δηεζλή 

βηβιηνγξαθία σο εππςζμόρ ή αναππίσηζη ζηιρ θοπολογικέρ κλίμακερ 
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(bracket creep effect). Παξαηεξείηαη ζε πνιιέο ρψξεο, ηδηαίηεξα ζηηο 

ιηγψηεξν αλεπηπγκέλεο θαη ζηηο ππναλάπηπθηεο, φπνπ νη θνξνινγηθέο 

θιίκαθεο δελ αλαπξνζαξκφδνληαη ηφζν ζπρλά φζν πξέπεη, έηζη ψζηε λα 

είλαη ηηκαξηζκνπνηεκέλεο, παξά ην γεγνλφο φηη απηέο νη ρψξεο έρνπλ 

ζπλήζσο θαη πςειφηεξν πιεζσξηζκφ. || 

 

Παπάδειγμα 2.6. Έλα δεχηεξν παξάδεηγκα θνξνινγηθήο ζηξεβιψζεσο 

εμ αηηίαο ηνπ πιεζσξηζκνχ είλαη φηη νη επηρεηξήζεηο δελ απαιιάζζνληαη 

φζν πξέπεη απφ ηε θνξνινγία φηαλ θάλνπλ απφζβεζε ηνπ θεθαιαίνπ 

ησλ. Γηφηη, ελψ νη ηηκέο ησλ θεθαιαηνπρηθψλ αγαζψλ πνπ έρνπλ 

αγνξάζεη απμάλνπλ θαη ζα ρξεηαζζνχλ πεξηζζφηεξα ρξήκαηα γηα ηελ 

αληηθαηάζηαζή ηνπο, φηαλ αρξεζηεπζνχλ, ελ ηνχηνηο νη επηρεηξήζεηο 

θάλνπλ απφζβεζε κε βάζε ηηο ρακειφηεξεο ηηκέο πνπ έρνπλ πιεξψζεη γη 

απηά. Αιι’ νη απνζβέζεηο αθαηξνχληαη απφ ην θνξνινγεηέν εηζφδεκα. 

Δπνκέλσο, νη επηρεηξήζεηο εκθαλίδνπλ κεγαιχηεξα θέξδε απ’ φζν 

πξέπεη, νπφηε πιεξψλνπλ πεξηζζφηεξν θφξν. Έηζη, ν πιεζσξηζκφο 

κεηψλεη ην θίλεηξν ησλ επηρεηξήζεσλ λα επελδχζνπλ. || 

 

Παπάδειγμα 2.7. Έλα ηξίην παξάδεηγκα θνξνινγηθήο ζηξεβιψζεσο 

είλαη φηη νη θάηνρνη πεξηνπζηαθψλ ζηνηρείσλ, ησλ νπνίσλ νη ηηκέο 

απμάλνπλ ιφγσ ηνπ πιεζσξηζκνχ, ππνρξεψλνληαη λα πιεξψζνπλ 

θφξνπο γηα «θέξδε θεθαιαίνπ», ηα νπνία ζηελ πξαγκαηηθφηεηα νπδέπνηε 

ππήξμαλ! Σν πξφβιεκα είλαη πάιη φηη ζπλήζσο θνξνινγείηαη ην 

νλνκαζηηθφ εηζφδεκα αληί ηνπ πξαγκαηηθνχ. Υάξηλ παξαδείγκαηνο, 

έζησ φηη ην έηνο 1993 αγνξάζαηε κία κεηνρή αληί 10000 δξρ. θαη φηη ην 

έηνο 2009, φηαλ ην επίπεδν ηηκψλ ζηελ Διιάδα ήηαλ πεξίπνπ δηπιάζην 

απ’ φ,ηη ήηαλ ην 1993, πσιήζαηε ηε κεηνρή ζαο αληί 15000 δξρ. 

Πξνθαλψο, έρεηε ράζεη πεξίπνπ 5000 δξρ. αγνξαζηηθήο αμίαο ηνπ 2009. 

Δλ ηνχηνηο, παξά ηελ απψιεηα απηή, ζα ππνρξεσζείηε λα πιεξψζεηε 

θφξν γηα «θέξδνο θεθαιαίνπ» 5000 δξρ. Δάλ, φκσο, αληί ηνπ 

νλνκαζηηθνχ, εθνξνινγείην ην πξαγκαηηθφ εηζφδεκα, ν θφξνο ζηελ 

πξνθεηκέλε πεξίπησζε ζα ήηαλ κεδέλ, φπσο ζα έπξεπε λα είλαη. ||            

 

Παπάδειγμα 2.8. Έλα ζπλαθέο κε ην πξνεγνχκελν παξάδεηγκα 

θνξνινγηθήο ζηξεβιψζεσο είλαη φηη, φηαλ ππάξρεη πιεζσξηζκφο, ην 

εηζφδεκα απφ ηφθνπο ζπρλά θνξνινγείηαη κε αδηθαηνιφγεηα πςειφ 

ζπληειεζηή. Ο ιφγνο πάιη είλαη φηη θνξνινγείηαη ην νλνκαζηηθφ επηηφθην 

αληί ηνπ πξαγκαηηθνχ. Υάξηλ παξαδείγκαηνο, έζησ φηη θαηά ηελ πεξίνδν 
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1 έρνπκε ηα εμήο δεδνκέλα: in1 = 0,05, π1
e
 = 0 θαη η1 = 0,50 (θνξνινγηθφο 

ζπληειεζηήο). Δπεηδή εδψ π1
e
 = 0, ην κεηά-απφ-θφξνπο νλνκαζηηθφ θαη 

πξαγκαηηθφ επηηφθην είλαη ην ίδην, ήηνη (1 – η1)in1 = 0,50 0,05 = 0,025. 

Έζησ ηψξα φηη θαηά ηελ πεξίνδν 2 έρνπκε ηα εμήο δεδνκέλα: in2 = 0,10, 

π2
e
 = 0,05 θαη η2 = η1 = 0,50. ΢’ απηή ηελ πεξίπησζε, ην κεηά-απφ-θφξνπο 

νλνκαζηηθφ επηηφθην είλαη (1 – η2)in2 = 0,50 0,10 = 0,05, ελψ ην 

πξαγκαηηθφ είλαη (1 – η2)in2 – π2
e
 = 0,50 0,10 – 0,05 = 0. Δάλ θαηά ηελ 

πεξίνδν 2 εθνξνινγείην ην πξαγκαηηθφ επηηφθην, αληί ηνπ νλνκαζηηθνχ, 

ηφηε ην κεηά-απφ-θφξνπο πξαγκαηηθφ επηηφθην ηεο πεξηφδνπ 2 ζα ήηαλ 

ίζν κε απηφ ηεο πεξηφδνπ 1, φπσο ζα έπξεπε λα είλαη. Πξάγκαηη, (1 – 

η2)(in2 – π2
e
) = 0,50 (0,10 – 0,05) = 0,025. || 

 

 

2.6.2. Σςνέπειερ ηος μη αναμενομένος πληθυπιζμού 

 

 Όπσο ζεκεηψζακε ζην ηέινο ηνπ Σκήκαηνο 2.6, φηαλ ν ξπζκφο 

πιεζσξηζκνχ είλαη πςειφο, ηφηε, θαηά θαλφλα, είλαη θαη πην 

κεηαβιεηφο, δειαδή πην απξφβιεπηνο. Γεληθψηεξα, φηαλ ν πιεζσξηζκφο 

δελ αλακέλεηαη, πνπ είλαη θαη ε ζπλήζεο πεξίπησζε ζηελ πξάμε, ηφηε, 

εθηφο απφ ηηο ζπλέπεηεο πνπ κφιηο εμεηάζακε γηα ηελ πεξίπησζε ηνπ 

αλακελνκέλνπ πιεζσξηζκνχ, έρνπκε θαη ηηο αθφινπζεο ζπλέπεηεο.  

 

Πξψηνλ, ν κε αλακελφκελνο πιεζσξηζκφο αλαδηαλέκεη θαηά ηξφπν 

απζαίξεην ην εηζφδεκα θαη ηνλ πινχην ηεο νηθνλνκίαο. Απηνί πνπ 

ράλνπλ είλαη νη απνηακηεπηέο θαη νη έρνληεο ζηαζεξά εηζνδήκαηα, φπσο 

νη ζπληαμηνχρνη. Αληίζεηα, απηνί πνπ πήξαλ δάλεηα κε ζηαζεξφ επηηφθην 

πξηλ απφ ηνλ πιεζσξηζκφ θεξδίδνπλ, δηφηη έρνπλ δαλεηζζεί «θαιφ 

ρξήκα» θαη επηζηξέθνπλ πιεζσξηθφ. Έηζη, φκσο, απνζαξξχλνληαη νη 

απνηακηεπηέο θαη ζπλεπψο θαζίζηαηαη δχζθνιε ε εχξεζε καθξνρξνλίσλ 

θεθαιαίσλ, ηα νπνία είλαη απαξαίηεηα γηα ηηο επελδχζεηο. Απηφ πιήηηεη 

ηε καθξνρξφληα κεγέζπλζε ηεο νηθνλνκίαο.  

 

Γηα παξάδεηγκα, ν πιεζσξηζκφο κεηαθέξεη απζαίξεηα πινχην απφ ηα 

λνηθνθπξηά πξνο ηελ θπβέξλεζε, φηαλ ελ θαηξψ πιεζσξηζκνχ ε δεχηεξε 

δαλείδεηαη απφ ηα πξψηα, πξνθεηκέλνπ λα ρξεκαηνδνηήζεη ην έιιεηκκα 

ηνπ πξνυπνινγηζκνχ. Απηή ε κεηαθνξά πινχηνπ είλαη έλα είδνο θφξνπ, 

ν νπνίνο είλαη γλσζηφο σο θόπορ πληθυπιζμού (inflation tax).  
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Ζ θπβέξλεζε επηβάιιεη θη έλα άιιν ζιυπηπό θόπο (implicit tax), 

φηαλ, αληί λα δαλείδεηαη, φπσο ζηελ πξνεγνπκέλε πεξίπησζε, 

ρξεκαηνδνηεί ηηο δαπάλεο ηεο κε ηελ έθδνζε λένπ ρξήκαηνο. Απηφ 

ζπκβαίλεη ζπρλά, θπξίσο ζηηο ππαλάπηπθηεο ρψξεο, θαη δεκηνπξγεί 

πιεζσξηζκφ, ν νπνίνο κεηψλεη ηελ αγνξαζηηθή δχλακε ηνπ ρξήκαηνο 

πνπ ήδε θαηέρνπλ ηα λνηθνθπξηά. Πξνθαλψο, φηαλ κε απηφλ ηνλ ηξφπν ε 

θπβέξλεζε αθαηξεί αγνξαζηηθή δχλακε απφ ηα λνηθνθπξηά, δειαδή κε 

ην λα ρξεζηκνπνηεί ηε νομιζμαηοκοπία υρ πηγή εζόδυν (seigniorage), 

ηφηε επηβάιιεη θαη πάιη έλα ζησπεξφ θφξν. Αλεμαξηήησο ηνπ πψο ε 

θπβέξλεζε ρξεζηκνπνηεί απηά ηα έζνδα, ηα λνηθνθπξηά αηζζάλνληαη 

(δηθαίσο) πησρφηεξα θαη γη απηφ κηζνχλ ηνλ πιεζσξηζκφ.
3
 Αο ζεκεησζεί 

φηη νη δχν ζησπεξνί θφξνη πνπ κφιηο εμεηάζακε ππάξρνπλ θαη ζηελ 

πεξίπησζε πνπ ν πιεζσξηζκφο αλακέλεηαη. 

 

 Γεχηεξνλ, ν κε αλακελφκελνο πιεζσξηζκφο κεηψλεη ηελ ηθαλφηεηα 

ησλ επηρεηξήζεσλ λα πξνβιέςνπλ αθξηβψο ηηο δαπάλεο ηνπο φηαλ 

θαηαζηξψλνπλ ηα επελδπηηθά ηνπο ζρέδηα. Απηή ε αβεβαηφηεηα, ε νπνία 

νθείιεηαη ζηελ ειιηπή πιεξνθφξεζε, κπνξεί επίζεο λα πιήμεη ηηο 

επελδχζεηο θαη άξα ηε καθξνρξφληα κεγέζπλζε ηεο νηθνλνκίαο.  

 

Έλα ηξίην θφζηνο ηεο ίδηαο θαηεγνξίαο, δειαδή κόζηορ πληποθοπίαρ 

(information cost), απνηειεί θαη ην γεγνλφο φηη νη θαηαλαισηέο 

παζαίλνπλ ζχγρπζε φηαλ βιέπνπλ ηηο ηηκέο λ’ απμάλνληαη ζηελ αγνξά 

φπνπ ςσλίδνπλ, νπφηε αξρίδνπλ λα ςάρλνπλ γηα θζελφηεξεο αγνξέο, 

ζπαηαιψληαο άδηθα ην ρξφλν ηνπο.  

 

Σέινο, έλα άιιν θφζηνο πνπ δεκηνπξγεί ν πιεζσξηζκφο, αθφκε θαη 

φηαλ αλακέλεηαη, είλαη ην εμήο. Δθφζνλ κία κνλάδα ηνπ λνκίζκαηνο 

αγνξάδεη φιν θαη ιηγψηεξα αγαζά, ην θνηλφ βιέπεη ηνλ πιεζσξηζκφ σο 

απνηπρία ηνπ θξάηνπο λα δηαηεξήζεη ζηαζεξή κία κνλάδα κεηξήζεσο 

αγνξαζηηθήο δπλάκεσο, φπσο αθξηβψο ην θηιφ είλαη κία ζηαζεξή κνλάδα 

κεηξήζεσο βάξνπο. Σν γεγνλφο απηφ δεκηνπξγεί απέρζεηα ηνπ θνηλνχ γηα 

ηνλ πιεζσξηζκφ, νπφηε έρνπκε θαη πάιη απψιεηα επεκεξίαο. 

 

 

 

                                            
3
 Βι. J.R. Hummel, Death and taxes, including inflation: the public versus economists, 

Econ Journal Watch, vol. 4, January 2007, ζ. 46-59. 
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2.7. Παπαγυγικόηηηα ηηρ επγαζίαρ και οικονομική μεγέθςνζη 

   

Ζ μέζη παπαγυγικόηηηα ηηρ επγαζίαρ νξίδεηαη σο  

 

Λ ≡ Τ/Ν,         (2.10) 

 

φπνπ Τ = πξαγκαηηθφ ΑΕΠ θαη Ν = αξηζκφο εξγαηνσξψλ (επί πιεξσκή). 

Δίλαη, δειαδή, ην πξντφλ αλά εξγαηνψξα. Μαθξνρξφληα, ην κέγεζνο 

απηφ είλαη ν ζπνπδαηφηεξνο πξνζδηνξηζηηθφο παξάγσλ ηνπ βηνηηθνχ 

επηπέδνπ κίαο ρψξαο. Γηα παξάδεηγκα, ζηηο Ζ.Π.Α. ηνπ 1800, ην 90% 

ηνπ πιεζπζκνχ ήηαλ αγξφηεο, αιιά ηα ηξφθηκα πνπ παξήγαγαλ δελ ήηαλ 

αξθεηά γηα λα ζξέςνπλ ηνλ πιεζπζκφ, ελψ ζήκεξα κφλν ην 3% πεξίπνπ 

είλαη αγξφηεο, αιιά ππάξρεη πιεζψξα ηξνθίκσλ, δηφηη ε παξαγσγηθφηεηα 

ησλ αγξνηψλ είλαη ζήκεξα πεξίπνπ 20 θνξέο κεγαιχηεξε απ’ φ,ηη ήηαλ 

ην 1800. Δπίζεο, ράξηο ζηελ αχμεζε ηεο παξαγσγηθφηεηαο ηεο εξγαζίαο 

θαηά 2% πεξίπνπ εηεζίσο, ην θαηά θεθαιήλ εηζφδεκα ζηηο Ζ.Π.Α. είλαη 

ζήκεξα πεξίπνπ 30 θνξέο κεγαιχηεξν απ’ φηη ήηαλ ην 1800.
4
 Ζ αχμεζε 

ηεο παξαγσγηθφηεηαο ηεο εξγαζίαο επηηπγράλεηαη κε ηε βειηίσζε ηεο 

ηερλνινγίαο θαη ηελ αχμεζε ηνπ θεθαιαίνπ (θπζηθνχ θαη αλζξσπίλνπ), 

ην νπνίν ρξεζηκνπνηείηαη ζηελ παξαγσγή. 

 

 Όπσο αλαθέξακε θαη ζην Σκήκα 1.5.3, ηελ «νηθνλνκηθή επεκεξία», 

ην «βηνηηθφ επίπεδν» θ.ιπ. ηα κεηξνχκε κε ην θαηά θεθαιήλ πξαγκαηηθφ 

ΑΕΠ, y = Τ/POP, φπνπ Τ = πξαγκαηηθφ ΑΕΠ θαη POP = πιεζπζκφο. Με 

ηνλ φξν οικονομική μεγέθςνζη (economic growth) ελλννχκε ηελ 

αλνδηθή πνξεία ηνπ y δηαρξνληθά. Ζ αλαινγηθή κεηαβνιή ηνπ y, ηελ 

νπνία αο ζπκβνιίζνπκε κε gy, νλνκάδεηαη πςθμόρ οικονομικήρ 

μεγεθύνζευρ (rate of economic growth):  

 

gy = (yt – yt-1)/yt-1.        (2.11)  

 

΢ηηο αλεπηπγκέλεο ρψξεο, ην βηνηηθφ επίπεδν ζπλερψο βειηηψλεηαη θαη 

νη δηαθνξέο κεηαμχ ηνπο ηείλνπλ λα εμαιεηθζνχλ, έλα θαηλφκελν πνπ 

νλνκάδεηαη οικονομική ζύγκλιζη (economic convergence). Γελ 

ζπκβαίλεη ην ίδην, φκσο, θαη ζηηο ππναλάπηπθηεο, νχηε ζε αξθεηέο απφ 

ηηο λιγώηεπο ανεπηςγμένερ σώπερ (less developed countries, LDCs). 

                                            
4
 Βι. W.J. Baumol and A.S. Blinder, 1991, Economics: Principles and Policy, 5

th
 Ed., 

Harcourt Brace Jovanovich, Publishers, New York, ζ. 350 θαη 356. 
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Καηά ηε δεθαπεληαεηία 1980-1994, ε κέζε παξαγσγηθφηεηα ηεο 

εξγαζίαο ζηελ Διιάδα ήηαλ ζρεηηθά ρακειή θαη ζε 8 απφ ηα 15 απηά έηε 

ε παξαγσγηθφηεηα κεηψζεθε∙ ν κέζνο εηήζηνο ξπζκφο απμήζεψο ηεο ζ’ 

απηή ηε δεθαπεληαεηία ήηαλ πεξίπνπ -0,0009 (δειαδή, -0,09%, βι. 

Γηάγξακκα 2.8). Ωο πηζαλνί ιφγνη αλαθέξνληαη ζπλήζσο νη εμήο. 

Πξψηνλ, ε ρακειή επέλδπζε, ιφγσ αθαηαιιήισλ ππνδνκψλ, 

θνξνινγηθψλ αληηθηλήηξσλ, γξαθεηνθξαηίαο, θξαηηθψλ ειιεηκκάησλ, 

πςειψλ επηηνθίσλ θ.ιπ. (βι. Γηαγξάκκαηα 2.9 θαη 6.6).  

 

 
 

Γηάγξακκα 2.8. Μέζε παξαγσγηθφηεηα ηεο εξγαζίαο ζηελ Διιάδα, 

1970-2009, Λ = Τ/Ν, φπνπ Τ = πξαγκαηηθφ ΑΕΠ ζε ρηιηάδεο επξψ ζε 

ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ έηνπο 2000 (Πεγή: OECD, 2010, έ.α.), θαη Ν = 

αξηζκφο εξγαδνκέλσλ (Πεγή: OECD, Economic Outlook, No. 42 θαη 49, 

θαη International Financial Statistics, 2011). Γειαδή, Λ = πξντφλ θαηά 

εξγαδφκελν, ζε ρηιηάδεο επξψ αγνξαζηηθήο αμίαο ηνπ έηνπο 2000.  

 

 

Γεχηεξνλ, ε δηφγθσζε ηνπ θξαηηθνχ ηνκέα, φπνπ ππάξρεη 

ππεξπιεζψξα ππαιιήισλ θαη φπνπ ην θίλεηξν γηα εξγαζία είλαη κηθξφ.
5
 

                                            
5 
Βι. OECD Economic Surveys: Greece, Paris, 1990, ζ. 25, 43, 45 θαη 62∙ θαη 1991, ζ. 

80. Αο ζεκεησζεί θαη φηη ην 1990 έλαο ππνπξγφο δήισζε: «Έρσ 11.000 ππαιιήινπο εθ 

ησλ νπνίσλ είλαη δήηεκα αλ κνπ δνπιεχνπλ νη 100»! (Σο Βήμα, 28-10-1990, ζ. Γ2). 
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Σξίηνλ, νη θπβεξλεηηθέο ξπζκίζεηο θαη παξεκβάζεηο, νη νπνίεο ζπλήζσο 

απμάλνπλ ην θφζηνο παξαγσγήο θαη κεηψλνπλ ηελ παξαγσγηθφηεηα. 

Σέηαξηνλ, ε ζηξνθή πξνο ηνλ ηνκέα ησλ ππεξεζηψλ, φπνπ ε 

παξαγσγηθφηεηα απμάλεηαη κε πνιχ αξγφ ξπζκφ. Παξαδείγκαηνο ράξηλ, 

έλαο δηθεγφξνο ζήκεξα ρξεηάδεηαη πεξίπνπ ηνλ ίδην ρξφλν λα 

δηεθπεξαηψζεη κία ππφζεζε φζν ρξεηαδφηαλ θαη πξηλ απφ κεξηθέο 

δεθαεηίεο. Πέκπηνλ, ε θαθνδηαρείξηζε ησλ δεκνζίσλ επηρεηξήζεσλ θαη 

νη επηρνξεγήζεηο ηνπ θξάηνπο πξνο απηέο, γεγνλφο πνπ έβιαςε ηνλ 

αληαγσληζκφ θαη ηελ απνηειεζκαηηθή θαηαλνκή ησλ πφξσλ. Έθηνλ, νη 

πεξηνξηζκνί επί ησλ απνιχζεσλ, νη νπνίνη απνζαξξχλνπλ ηηο 

επηρεηξήζεηο απφ ην λα θάλνπλ πξνζιήςεηο λέσλ εξγαδνκέλσλ φηαλ ηνπο 

ρξεηάδνληαη θαη νη νπνίνη κεηψλνπλ ηελ παξαγσγηθφηεηα ζε πεξηφδνπο 

πθέζεσο, εθφζνλ εκπνδίδνπλ ηηο απνιχζεηο, παξά ην γεγνλφο φηη ην 

επίπεδν ηνπ παξαγνκέλνπ πξντφληνο είλαη ρακειφ∙
6
 θ.ά. 

 
 

Γηάγξακκα 2.9. Δπέλδπζε σο πνζνζηφ ηνπ ΑΕΠ (θαη νη δχν απηέο 

κεηαβιεηέο εθθξαζκέλεο ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ έηνπο 2000) ζηελ 

Διιάδα, 1960-2010. Πεγή: European Commission, AMECO, 2011. 

                                                                                                       
 
6
 Βι. (1) OECD, 1990, έ.α., ζ. 63∙ θαη 1991, ζ. 19∙ θαζψο θαη (2) D. Hatzinikolaou and 

P. Kammas, 2010, “Firing Restrictions, Government Growth, Immigration, and the 

NAIRU: Evidence from Fifteen OECD Countries,” Labour: Review of Labour 

Economics and Industrial Relations 24 (4), ζ. 441–455. 
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 ΢ην Γηάγξακκα 2.9, δίδεηαη ε πνξεία ηεο ζπλνιηθήο επελδχζεσο (σο 

πνζνζηφ ηνπ ΑΕΠ) ζηελ Διιάδα θαηά ηελ πεξίνδν 1960-2010. Όπσο 

δείρλεη ην Γηάγξακκα, θαηά ηελ πεξίνδν 1960-1973 ε επέλδπζε 

ζπληζηνχζε θαηά κέζν φξν ην 30% πεξίπνπ ηνπ ΑΕΠ. Έηζη, θαηά ηε 

δηάξθεηα απηήο ηεο πεξηφδνπ, ε Διιάο απειάκβαλε πςεινχο ξπζκνχο 

νηθνλνκηθήο κεγεζχλζεσο, εθφζνλ ην θαηά θεθαιήλ πξαγκαηηθφ ΑΕΠ 

απμαλφηαλ κε εηήζην ξπζκφ gy = 0,08 (δειαδή 8%) πεξίπνπ θαηά κέζν 

φξν [βι. Δμ. (2.11)], θαη κάιηζηα κε πνιχ ρακειφ εηήζην ξπζκφ 

πιεζσξηζκνχ, ηεο ηάμεσο ηνπ 3% πεξίπνπ. Έηζη, πνιινί έιεγαλ: «Μέρξη 

ηψξα είρακε ην Ηαπσληθφ ζαχκα, ηψξα έρνπκε ην Διιεληθφ ζαχκα»!
7
 

Απφ ην 1974 θαη κεηά, φκσο, ππήξμε κεγάιε θάκςε ζηηο επελδχζεηο θαη 

ζην ξπζκφ νηθνλνκηθήο κεγεζχλζεσο, ελψ ν ξπζκφο πιεζσξηζκνχ έγηλε 

δηςήθηνο. Όπσο έρεη γξαθεί πνιιέο θνξέο, απφ ην 1974 θαη κεηά 

ζπλεηειέζζε, σο έλα βαζκφ, αποεπένδςζη (disinvestment) θαη 

αποβιομησάνιζη (deindustrialization) ηεο Διιεληθήο νηθνλνκίαο.
8
 Σν 

Γηάγξακκα 2.9 δείρλεη επίζεο φηη ε πην κεγάιε θάκςε ζηηο επελδχζεηο 

παξαηεξήζεθε θαηά ηε δεθαπεληαεηία 1980-1994, θαηά ηελ νπνία, φπσο 

πξναλαθέξζεθε, ν εηήζηνο ξπζκφο απμήζεσο ηεο παξαγσγηθφηεηαο ηεο 

εξγαζίαο ήηαλ, θαηά κέζν φξν, -0,0009, δειαδή -0,09%. Καηά ηελ ίδηα 

δεθαπεληαεηία, ν κέζνο εηήζηνο ξπζκφο νηθνλνκηθήο κεγεζχλζεσο ήηαλ 

κφλν gy = 0,001 (0,1%), δειαδή ζρεδφλ κεδέλ. Μία αηηία γη απηή ηε 

ζπξξίθλσζε ηεο νηθνλνκίαο είλαη φηη, ιφγσ ησλ πςειψλ θξαηηθψλ 

ειιεηκκάησλ, νη εκπνξηθέο ηξάπεδεο ππερξενχλην (κε δηνηθεηηθά κέηξα) 

λα ηνπνζεηνχλ ζε έληνθα γξακκάηηα ηνπ δεκνζίνπ έλα κεγάιν πνζνζηφ 

ησλ θαηαζέζεψλ ηνπο, θαη ζε δεκφζηεο επηρεηξήζεηο (ΓΔΚΟ) έλα άιιν 

πνζνζηφ. Σνλ Απξίιην ηνπ 1990, ηα πνζνζηά απηά ήηαλ 40% θαη 9,5%, 

αληίζηνηρα. Σν απνηέιεζκα ήηαλ ε εκηόπιζη (crowding out) ηνπ 

ηδησηηθνχ ηνκέα, εθφζνλ νη πηζηψζεηο πνπ ππειείπνλην γηα ηδησηηθέο 

επελδχζεηο ήηαλ αλεπαξθείο.
9
 

                                            
7
 Βι. ζπλέληεπμε ηνπ Ξ. Ενιψηα ζην πεξηνδηθφ Οικονομικόρ, 3-3-1988, ζ. 49. 

 
8
 Βι. (1) OECD Economic Surveys: Greece, Paris, 1991, ζ. 41∙ (2) ζπλέληεπμε ηνπ Ξ. 

Ενιψηα, Σο Βήμα, 22-12-1991, ζ. Γ4∙ (3) άξζξν ηνπ  Ν. Νηθνιάνπ, Σο Βήμα, 27-1-

1991, ζ. Γ2∙ (4) άξζξν ηνπ ΢. Παπαζπειηνπνχινπ, Οικονομικόρ, 4-1-1990, ζ. 21-23∙ 

θαη (5) άξζξν ηνπ Β. Αλαζηαζίνπ, Οικονομικόρ, 15-2-1990, ζ. 35-38. 

 
9 

Βι. (1) OECD Economic Surveys: Greece, Paris, 1990, ζ. 14, 39 θαη 84∙ θαη (2) 

Οικονομικόρ, 12-10-1989, ζ. 68-74∙ 16-11-1989, ζ. 13 θαη 88∙ 18-1-1990, ζ. 7-8∙ 22-3-

1990, ζ. 80-82∙ 29-11-1990, ζ. 50-52∙ 20-12-1990, ζ. 17-18∙ θαη 7-3-1991, ζ. 29. 
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Αο ζεκεησζεί φηη ε νηθνλνκηθή κεγέζπλζε κίαο ρψξαο δελ έξρεηαη 

ρσξίο θφζηνο, ηδίσο αλ ε ρψξα είλαη ήδε αλεπηπγκέλε. Οη θξηηηθέο πνπ 

έρνπλ αζθεζεί ζηελ πξνζπάζεηα γηα παξαπέξα αλάπηπμε αλαθέξνληαη 

ζηα πξνβιήκαηα πνπ δεκηνπξγεί ε κφιπλζε ηνπ πεξηβάιινληνο, θαζψο 

θαη ζηα ςπρνινγηθά θαη θνηλσληθά πξνβιήκαηα. Αο δνχκε κεξηθέο 

ηέηνηεο θξηηηθέο.  

 

Πξψηνλ, φινη ζέινπκε λα έρνπκε φιν θαη πεξηζζφηεξα αγαζά, αιιά ε 

παξαγσγή θαη ε ρξήζε ηνπο έρεη σο ζπλέπεηα λα κνιχλεηαη ε 

αηκφζθαηξα κε θαπζαέξηα θαη άιινπο δειεηεξηψδεηο ξχπνπο, λα 

κνιχλεηαη ην λεξφ, λα εθηίζεηαη ε πγεία καο φιν θαη ζε κεγαιχηεξνπο 

θηλδχλνπο, λα έρνπκε ππξεληθέο θαηαζηξνθέο θ.ιπ.  

 

Γεχηεξνλ, ν αγψλαο θάζε αλζξψπνπ γηα ηε βειηίσζε ηνπ βηνηηθνχ 

ηνπ επηπέδνπ έρεη ζπρλά σο ζπλέπεηα ηελ παξακέιεζε ηεο ςπρήο ηνπ, ην 

θαζεκεξηλφ άγρνο θαη ηα λνζήκαηα πνπ απηφ πξνθαιεί θ.ιπ.  

 

Σξίηνλ, ηα ζχγρξνλα κέζα επηθνηλσλίαο (ηειέθσλα, ηειεφξαζε θ.ά.) 

έρνπλ ζπρλά σο απνηέιεζκα λα κελ ζπλαληψληαη πιένλ νη άλζξσπνη, 

ψζηε λα ζπλνκηινχλ δηά δψζεο, λα ζπληξψγνπλ, λα ζπλενξηάδνπλ θ.ιπ.  

 

Σέινο, ελ νλφκαηη ηεο νηθνλνκηθήο πξνφδνπ θαη ησλ δηαθφξσλ 

δηεπθνιχλζεσλ ζηελ θαζεκεξηλή καο δσή, ζπρλά εγθαηαιείπνπκε ηηο 

παξαδνζηαθέο καο αμίεο, ελδίδνληαο αθφκε θαη ζηνλ πεξηνξηζκφ ησλ 

ειεπζεξηψλ καο, ηνλ νπνίν ζπλεπάγεηαη απηή ε «πξφνδνο». Θα κπνξνχζε 

θαλείο λ’ αλαθέξεη θαη πνιιέο άιιεο δπζκελείο ζπλέπεηεο ηεο 

νηθνλνκηθήο πξνφδνπ. 
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Αζκήζειρ 
 

2.1. ΢ε θάζε κία απφ ηηο αθφινπζεο πεξηπηψζεηο, πφζν είλαη ην 

πξαγκαηηθφ επηηφθην πνπ πιεξψλεηαη γηα έλα δάλεην, ην νπνίν 

ζπκθσλήζεθε κε ζηαζεξφ νλνκαζηηθφ επηηφθην 5%, αλ ν ξπζκφο 

πιεζσξηζκνχ είλαη: (α) 0%∙ (β) 3%∙ (γ) 5%∙ (δ) 7%; 

 

2.2. Έζησ φηη θαηά ηελ εκέξα πνπ εγγξαθήθαηε ζην Παλεπηζηήκην 

ζπκθσλήζαηε λα δαλείζεηε έλα πνζφ ζηνλ θίιν ζαο κε ζηαζεξφ 

νλνκαζηηθφ επηηφθην θαη πξαγκαηηθφ επηηφθην πνπ θαη νη δπν ζαο 

αλακέλαηε λα είλαη κεδέλ. Ζ απνπιεξσκή ηνπ δαλείνπ ζα γίλεη κεηά ην 

πηπρίν. Δάλ θαηά ηε δηάξθεηα απηνχ ηνπ ρξνληθνχ δηαζηήκαηνο ν ξπζκφο 

πιεζσξηζκνχ απνδεηρζεί κηθξφηεξνο απφ απηφλ πνπ αλακέλαηε, πνηνο 

θεξδίδεη θαη πνηνο ράλεη;  

 

2.3. Απφ ηελ Δμ. (2.4), πξνθχπηεη φηη Ρt = Ρt-1(1+πt). ΢πλεπψο, αλ κε Ρ0 

ζπκβνιίζνπκε ην επίπεδν ηηκψλ ηνπ ηξέρνληνο έηνπο, κε Ρ1 απηφ ηνπ 

επνκέλνπ έηνπο, κε Ρ2 εθείλν ηνπ κεζεπνκέλνπ έηνπο θ.ν.θ., ηφηε έρνπκε 

φηη Ρ1 = Ρ0(1+π1), Ρ2 = Ρ1(1+π2), Ρ3 = Ρ2(1+π3) θ.ν.θ. Αληηθαζηζηψληαο 

ηελ πξψηε απφ απηέο ηηο εμηζψζεηο ζηε δεχηεξε, πξνθχπηεη φηη Ρ2 = 

Ρ0(1+π1)(1+π2). Αληηθαζηζηψληαο απηφ ην απνηέιεζκα ζηελ Ρ3 = 

Ρ2(1+π3), πξνθχπηεη φηη Ρ3 = Ρ0(1+π1)(1+π2)(1+π3). Γεληθά, γηα κία 

ρξνληθή πεξίνδν Σ εηψλ, ηζρχεη φηη  

 

ΡΣ = Ρ0(1+π1)(1+π2) ... (1+πΣ). 

 

Μία εηδηθή πεξίπησζε απηνχ ηνπ απνηειέζκαηνο είλαη φηαλ ν ξπζκφο 

πιεζσξηζκνχ είλαη ζηαζεξφο, δειαδή π1 = π2 = . . . = πΣ = π. ΢’ απηή ηελ 

πεξίπησζε, ζα έρνπκε φηη ΡΣ = Ρ0(1 + π)
Σ
. Με βάζε απηφ ην απνηέιεζκα 

θαη κε ηελ πξνυπφζεζε φηη ν εηήζηνο ξπζκφο πιεζσξηζκνχ είλαη 

ζηαζεξφο ζην 4%, λα δείμεηε φηη, ζε 20 ρξφληα απφ ζήκεξα, €1000 ζ’ 

αληηζηνηρνχλ κφλν ζε €456,39 ζεκεξηλά. 

 

2.4. Μεηαμχ ησλ εηψλ 1992 θαη 1993 ην πξαγκαηηθφ ΑΕΠ ηεο Διιάδνο 

κεηψζεθε θαηά 1,6% πεξίπνπ, ελψ, θαηά ηελ ίδηα ρξνληθή πεξίνδν, ην 

νλνκαζηηθφ ΑΕΠ απμήζεθε θαηά 12,6% πεξίπνπ (Πεγή: OECD, 2010, 

έ.α.). Να ππνινγίζεηε ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ απνπιεζσξηζηή ηνπ 

ΑΕΠ θαηά ηελ ελ ιφγσ ρξνληθή πεξίνδν. (Απ.: 14,2%. Σημείυζη: Αλ z 
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= x/y, ηφηε gz ≈ gx – gy, φπνπ gz, gx θαη gy είλαη νη αλαινγηθέο κεηαβνιέο 

ησλ κεηαβιεηψλ z, x θαη y, αληίζηνηρα. Ζ πξνζεγγηζηηθή απηή ζρέζε 

ηζρχεη κφλνλ φηαλ νη κεηαβνιέο gz, gx θαη gy είλαη θνληά ζην κεδέλ.) 

 

2.5. Γηα ην 2008, έρνπκε ηα αθφινπζα ζηνηρεία γηα ηελ Διιάδα (ζε 

εθαηνκκχξηα άηνκα): ΢πλνιηθή απαζρφιεζε = 4,7069 θαη αξηζκφο 

αλέξγσλ = 0,3779 (Πεγή: OECD, 2010, έ.α.). Τπνινγίζαηε ην εξγαηηθφ 

δπλακηθφ θαη ην πνζνζηφ αλεξγίαο γηα ην έηνο 2008. 

 

2.6. Αλ Λ = παξαγσγηθφηεηα ηεο εξγαζίαο θαη λ = ε αλαινγηθή κεηαβνιή 

ηνπ Λ, ήηνη λt = (Λt – Λt-1)/Λt-1, ηφηε, κε βάζε ηελ Άζθεζε 2.3, ηζρχεη φηη  

 

ΛΣ = Λ0(1 + λ1)(1 + λ2) ... (1 + λΣ). 

 

Να δείμεηε φηη αλ ε παξαγσγηθφηεηα απμάλεηαη θαηά 1% θάζε ρξφλν (λ1 

= λ2 = ... = λΣ = λ = 0,01), ηφηε ζε 140 ρξφληα ζα ηεηξαπιαζηαζζεί∙ ελψ, 

αλ απμάλεηαη θαηά 2% θάζε ρξφλν (λ = 0,02), ηφηε ζε 140 ρξφληα ζα 

δεθαεμαπιαζηαζζεί. Γηαηί ην απνηέιεζκα δηαθέξεη ηφζν πνιχ ζηηο δχν 

πεξηπηψζεηο;  

 

2.7. ΢ε ζπλέληεπμή ηνπ ζηελ εθεκεξίδα Σο Βήμα ηεο 9 Γεθεκβξίνπ 1990 

(ζ. Γ2 – Γ3), ν Καζεγεηήο Ξελνθψλ Ενιψηαο, φηαλ ξσηήζεθε πψο 

βιέπεη ηε θνξνιφγεζε ησλ ηφθσλ, ε νπνία ήηαλ ηφηε ππφ ζπδήηεζε (θαη 

ε νπνία ζεζκνζεηήζεθε ην 1991), απήληεζε σο εμήο: 

 
Δδψ λνκίδσ φηη ππάξρεη θάπνηα παξαλφεζε. Καη ιππνχκαη πνιχ γη απηφ. 

Μαο ιέλε φηη πξέπεη λα θνξνινγεζνχλ νη ηφθνη θαηαζέζεσλ, φπσο 

θνξνινγνχληαη ζε φια ηα θξάηε, αιινχ κε 10%, αιινχ κε 20%, αθφκα 

θαη κέρξη 30%. Με ηε δηαθνξά φκσο φηη ηα επηηφθηα εθεί είλαη 

πξαγκαηηθά, δειαδή ζεηηθά. Ζ Γεξκαλία έρεη 3% πιεζσξηζκφ θαη ηα 

επηηφθηα είλαη άλσ ηνπ 7%. Άξα ν θνξνινγνχκελνο θαηαζέηεο έρεη 4% 

έσο 5% πξαγκαηηθφ ηφθν, γηαηί δελ ράλεη ελ ησ κεηαμχ ηελ αμία ηεο ε 

θαηάζεζε. Ζ αγνξαζηηθή δειαδή δχλακε ηεο θαηαζέζεσο κεηψλεηαη θαηά 

3% κφλν. Ο ηφθνο είλαη 7%, ψζηε αλαπιεξψλεηαη ε κείσζε απφ [ηνλ] 

πιεζσξηζκφ θαη κέλεη θαη ζηνλ θαηαζέηε 4% θαζαξφ. Απηφ είλαη 

πξαγκαηηθφ εηζφδεκα, κπνξείο λα ην θνξνινγήζεηο. ΢’ εκάο εδψ είλαη 

απειπηζηηθψο αξλεηηθά ηα επηηφθηα. ... Δδψ πξέπεη λα ιεθζεί ππφςε ην 

γεγνλφο φηη νη θαηαζέζεηο απηέο ράλνπλ ήδε ιφγσ ηνπ πιεζσξηζκνχ ην 

23% ηεο αμίαο ηνπο επί εηεζίαο βάζεσο. Γεδνκέλνπ φηη ιακβάλνπλ ηφθν 

18%, έρνπκε κηα πξαγκαηηθή ππνηίκεζε ηνπ θαηαηεζεηκέλνπ θεθαιαίνπ 
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θαηά 5% εηεζίσο. Απηφ αληηζηνηρεί ζε θνξνιφγεζε είθνζη νθηψ 

πνζνζηηαίσλ κνλάδσλ επί ηνπ πνζνζηνχ ηνπ ηφθνπ [5/18 = 0,28]. Γηα λα 

κελ ππνηηκεζεί θαζφινπ ην θεθάιαην, ζα έπξεπε ην επηηφθην λα είλαη 23%, 

φζν ν πιεζσξηζκφο, νπφηε ν πξαγκαηηθφο ηφθνο ζα ήηαλ κεδέλ. Απφ ηα 

αλσηέξσ πξνθχπηεη φηη νη ηφθνη θαηαζέζεσλ ηακηεπηεξίνπ ζηελ Διιάδα 

ήδε θνξνινγνχληαη κε ηνλ πιεζσξηζκφ θαηά 28%, εάλ ην θεθάιαην 

παξακείλεη αθέξαην. ΢αλ λα κελ αξθνχζε απηφ, επηρεηξεί ε θπβέξλεζε λα 

ηνπο θνξνινγήζεη επηπιένλ κε 10%. Απηφ είλαη απαξάδεθην θαη 

επηιήςηκν, δεδνκέλνπ φηη νη επηβαξχλζεηο επηβάιινληαη ζε ρακεινχ 

εηζνδεκαηηθνχ επηπέδνπ απνηακηεπηέο.        

 

Αθνινπζψληαο ην Παξάδεηγκα 2.8 θαη ππνζέηνληαο φηη in1991 = 18%, 

π1991
e
 = 23%, η1990 = 0 θαη η1991 = 10%, λα ππνινγίζεηε ηε ζπλνιηθή 

πξαγκαηηθή πνζνζηηαία εηήζηα ππνηίκεζε ησλ θαηαζέζεσλ.    

 

 

 

Επυηήζειρ πολλαπλήρ επιλογήρ 
 
1. Αλ ην νλνκαζηηθφ επηηφθην είλαη 5% θαη ν αλακελφκελνο ξπζκφο 

πιεζσξηζκνχ είλαη 2%, ηφηε ην πξαγκαηηθφ επηηφθην ζα πξέπεη λα είλαη πεξίπνπ 

(α) 7%  (β) 5%  (γ) 3%  (δ) 2% 

 

2. Σν πξαγκαηηθφ νηθνλνκηθφ θφζηνο ηεο αλεξγίαο είλαη 

(α) φηη ηα ηακεία αλεξγίαο ζα πησρεχζνπλ 

(β) ηα αγαζά θαη νη ππεξεζίεο πνπ θαηαλαιψλνληαη απφ φζνπο δελ παξάγνπλ 

(γ) ηα αγαζά θαη νη ππεξεζίεο πνπ δελ παξάγνληαη, εθφζνλ δηαζέζηκε εξγαζία 

δελ ρξεζηκνπνηείηαη  

(δ) αζήκαλην, δηφηη ζε ιίγν πνιινί εξγαδφκελνη μαλαβξίζθνπλ εξγαζία 

 

3. Αλ ν πιεζσξηζκφο απνδεηρζεί πςειφηεξνο ηνπ αλακελνκέλνπ, ηφηε  

(α) νη δαλεηζηέο ράλνπλ θαη νη δαλεηδφκελνη θεξδίδνπλ  

(β) νη δαλεηδφκελνη ράλνπλ θαη νη δαλεηζηέο θεξδίδνπλ 

(γ) ηφζν νη δαλεηζηέο φζν θαη νη δαλεηδφκελνη ράλνπλ 

(δ) νχηε νη δαλεηζηέο νχηε νη δαλεηδφκελνη ράλνπλ ή θεξδίδνπλ 

 

4. Αλ ζε κία ρψξα ππάξρνπλ 9 εθαηνκκχξηα εξγαδφκελνη πνπ απαζρνινχληαη 

θαη 1 εθαηνκκχξην άλεξγνη, ηφηε ην πνζνζηφ αλεξγίαο ζ’ απηή ηε ρψξα ζα είλαη  

(α) 11,1%  (β) 10%  (γ) 1%  (δ) ηίπνηε απφ ηα πξνεγνχκελα 
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5. Μαθξνρξφληα, ν ζπνπδαηφηεξνο πξνζδηνξηζηηθφο παξάγσλ ηνπ βηνηηθνχ 

επηπέδνπ κίαο ρψξαο είλαη 

(α) ε παξαγσγηθφηεηα ηεο εξγαζίαο ζ’ απηή ηε ρψξα 

(β) ε ηθαλφηεηά ηεο λα εμάγεη θζελή εξγαζία 

(γ) ε ηθαλφηεηά ηεο λα ειέγρεη ηελ πξνζθνξά ρξήκαηνο 

(δ) ε ηθαλφηεηά ηεο λα ειέγρεη ηα θξαηηθά ειιείκκαηα 

 
6. Σν «θπζηθφ πνζνζηφ αλεξγίαο» απνηειείηαη απφ  

(α) ηελ αλεξγία ηξηβήο θαη ηελ θπθιηθή αλεξγία 

(β) ηε δηαξζξσηηθή θαη ηελ θπθιηθή αλεξγία  

(γ) ηελ αλεξγία ηξηβήο, ηε δηαξζξσηηθή αλεξγία θαη ηελ επνρηαθή αλεξγία 

(δ) ηελ αλεξγία ηξηβήο, ηε δηαξζξσηηθή αλεξγία θαη ηελ θπθιηθή αλεξγία 

 

7. Λέκε φηη νη εξγαδφκελνη πάζρνπλ απφ «απηαπάηε ηνπ ρξήκαηνο» φηαλ  

(α) δελ αληηιακβάλνληαη ηηο κεηαβνιέο ζηελ πξνζθνξά ρξήκαηνο 

(β) ππνγξάθνπλ ζπκβφιαηα κε ηνπο εξγνδφηεο ηνπο γηα έλα ζηαζεξφ κηζζφ 

(γ) δελ κπνξνχλ λα δηαθξίλνπλ ηα νλνκαζηηθά απφ ηα πξαγκαηηθά κεγέζε 

(δ) παξαπνλνχληαη επεηδή νη απμήζεηο κηζζψλ σο απνδεκίσζε γηα ηνλ 

πιεζσξηζκφ θαζπζηεξνχλ λα δνζνχλ  

 

8.  Έλα παξάδεηγκα πνπ δείρλεη φηη ν πιεζσξηζκφο έρεη θφζηνο αθφκε θαη φηαλ 

αλακέλεηαη είλαη  

(α) φια ηα παξαθάησ 

(β) ην γλσζηφ σο «θφζηνο ηνπ ηηκνθαηαιφγνπ» 

(γ) νη δηάθνξεο θνξνινγηθέο ζηξεβιψζεηο ιφγσ ηνπ πιεζσξηζκνχ 

(δ) ην θφζηνο ηνπ «πήγαηλε – έια» ζηελ ηξάπεδα επεηδή δελ ζπκθέξεη λα 

θξαηνχκε αδξαλή κεηξεηά 

 

9. Έλα παξάδεηγκα ηνπ θφζηνπο ηνπ κε αλακελνκέλνπ πιεζσξηζκνχ είλαη 

(α) φια ηα παξαθάησ 

(β) φηη ην εηζφδεκα θαη ν πινχηνο ηεο νηθνλνκίαο αλαδηαλέκνληαη απζαίξεηα 

(γ) φηη κεηψλεηαη ε ηθαλφηεηα ησλ επηρεηξήζεσλ λα πξνβιέπνπλ κε αθξίβεηα ηηο 

δαπάλεο ηνπο φηαλ θαηαζηξψλνπλ ηα επελδπηηθά ηνπο ζρέδηα 

(δ) φηη νη θαηαλαισηέο παζαίλνπλ ζχγρπζε φηαλ βιέπνπλ ηηο ηηκέο λ’ 

απμάλνληαη ζηελ αγνξά φπνπ ςσλίδνπλ, νπφηε αξρίδνπλ λα ςάρλνπλ γηα 

θζελφηεξεο αγνξέο, ζπαηαιψληαο άδηθα ην ρξφλν ηνπο 

 

10. Ο απνπιεζσξηζηήο ηνπ ΑΕΠ δηαθέξεη απφ ην δείθηε ηηκψλ θαηαλαισηή 

(CPI) σο εμήο:  

(α) φια ηα παξαθάησ 

(β) πεξηιακβάλεη φια ηα εγρψξηα αγαζά θαη ηηο ππεξεζίεο, ελψ ν CPI δελ ηα 

πεξηιακβάλεη φια 
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(γ) πεξηιακβάλεη κφλν εγρψξηα αγαζά θαη ππεξεζίεο, ελψ ν CPI πεξηιακβάλεη 

θαη εηζαγφκελα 

(δ) αλαθέξεηαη ζ’ έλα ζχλνιν αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ πνπ κπνξεί λα 

κεηαβάιιεηαη απφ έηνο ζε έηνο (ηφζν σο πξνο ηε ζχλζεζε φζν θαη σο πξνο ηηο 

πνζφηεηεο), ελψ ν CPI αλαθέξεηαη ζ’ έλα «ζηαζεξφ θαιάζη ηεο λνηθνθπξάο» 

 

11. Πνην απφ αθφινπζα είλαη έλα παξάδεηγκα αλεξγίαο ηξηβήο; 

(α) Έλαο βαθέαο θαηνηθηψλ θεχγεη απφ ηελ επαξρία θαη πεγαίλεη ζηελ 

πξσηεχνπζα, κε ηελ ειπίδα φηη εθεί ζα βξεη κία θαιχηεξε ζέζε εξγαζίαο 

(β) Έλαο λαπαγνζψζηεο πνπ ράλεη ηε ζέζε ηνπ ην ρεηκψλα 

(γ) Έλαο εξγαδφκελνο πνπ ράλεη ηε ζέζε ηνπ ιφγσ πθέζεσο 

(δ) Έλαο εηζπξάθησξ ιεσθνξείσλ πνπ απνιχεηαη επεηδή ε επηρείξεζε φπνπ 

εξγαδφηαλ ηνπνζέηεζε κία απηφκαηε κεραλή γηα ηελ έθδνζε ησλ εηζηηεξίσλ 

 

12. Αλ ε Διιάο δελ κπνξέζεη λ’ αληαγσληζζεί κε άιιεο ρψξεο επεηδή πζηεξεί 

έλαληη απηψλ σο πξνο ηελ αχμεζε ηεο παξαγσγηθφηεηαο ηεο εξγαζίαο, ηφηε 

(α) θαλέλα απφ ηα πξντφληα ηεο Διιάδνο δελ ζα κπνξεί λα πσιεζεί ζηηο 

δηεζλείο αγνξέο  

(β) ε Διιεληθή θπβέξλεζε ζα πξέπεη λ’ αθνινπζήζεη επεθηαηηθή 

δεκνζηνλνκηθή πνιηηηθή  

(γ) ε Διιεληθή θπβέξλεζε ζα πξέπεη λα επαλαπξνζδηνξίζεη ηε λνκηζκαηηθή ηεο 

πνιηηηθή 

(δ) νη δπλάκεηο ηεο αγνξάο ζα νδεγήζνπλ ζε ρακειφηεξνπο κηζζνχο ζηελ 

Διιάδα απ’ φ,ηη ζ’ άιιεο ρψξεο 

 

13. Πνηνί απφ ηνπο παξαθάησ παξάγνληεο ζα σδεγνχζαλ ζηελ αχμεζε ηεο 

παξαγσγηθφηεηαο ζε κία ρψξα; 

(α) ε κείσζε ηνπ κέζνπ αξηζκνχ σξψλ εξγαζίαο ηελ εβδνκάδα 

(β) ε κείσζε ηνπ αξηζκνχ ησλ εηζαθηέσλ ζηελ ηξηηνβάζκηα εθπαίδεπζε 

(γ) ε βειηίσζε ηεο ηερλνινγίαο θαη ε αχμεζε ηνπ θεθαιαίνπ (θπζηθνχ θαη 

αλζξσπίλνπ) 

(δ) ε αχμεζε ηνπ πιεζπζκνχ 

 

14. Ζ αλεξγία πνπ αλαθέξεηαη ζε άηνκα πνπ, παξά ηηο πξνζπάζεηέο ηνπο, δελ 

βξίζθνπλ εξγαζία, απνγνεηεχνληαη θαη ζηακαηνχλ λα ςάρλνπλ, ή δεηνχλ 

πξφσξε ζπληαμηνδφηεζε, ραξαθηεξίδεηαη σο  

(α) αλεξγία ηξηβήο 

(β) δηαξζξσηηθή αλεξγία 

(γ) θπθιηθή αλεξγία 

(δ) ζπγθεθαιπκκέλε αλεξγία 
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15. Έζησ Ν = αξηζκφο εξγαηνσξψλ πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ επί πιεξσκή θαηά 

ηε δηάξθεηα ελφο έηνπο, Τ = πξαγκαηηθφ ΑΕΠ, W = νλνκαζηηθφο κηζζφο, Ρ = 

επίπεδν ηηκψλ. Ζ παξαγσγηθφηεηα ηεο εξγαζίαο νξίδεηαη σο    

(α) Τ/Ν  (β) Ν/Τ  (γ) W/Ρ  (δ) Τ/W  

 

16. Ο φξνο «εξππζκφο ή αλαξξίρεζε ζηηο θνξνινγηθέο θιίκαθεο» (bracket creep 

effect) αλαθέξεηαη σο 

(α) φια ηα παξαθάησ 

(β) παξάδεηγκα φηη ν πιεζσξηζκφο έρεη θφζηνο αθφκε θαη φηαλ αλακέλεηαη 

(γ) ζπλέπεηα ηνπ πιεζσξηζκνχ φηαλ νη θνξνινγηθέο θιίκαθεο δελ 

ηηκαξηζκνπνηνχληαη  

(δ) ζπλέπεηα ηνπ πιεζσξηζκνχ, φηαλ νη θνξνινγνχκελνη σζνχληαη ζε 

πςειφηεξεο θνξνινγηθέο θιίκαθεο κε ηελ αχμεζε ησλ νλνκαζηηθψλ (φρη φκσο 

θαη ησλ πξαγκαηηθψλ) εηζνδεκάησλ  

 

17. Ο κέζνο εηήζηνο ξπζκφο απμήζεσο ηεο κέζεο παξαγσγηθφηεηαο ηεο 

εξγαζίαο ζηελ Διιάδα θαηά ηελ πεξίνδν 1980-1994 ήηαλ αξλεηηθφο. Ωο 

πηζαλνί ιφγνη αλαθέξνληαη 

(α) φινη νη παξαθάησ 

(β) ε ρακειή επέλδπζε 

(γ) νη θπβεξλεηηθέο ξπζκίζεηο θαη παξεκβάζεηο 

(δ) ε ζηξνθή πξνο ηνλ ηνκέα ησλ ππεξεζηψλ 

 

18. Πνην απφ αθφινπζα είλαη έλα παξάδεηγκα δηαξζξσηηθήο αλεξγίαο; 

(α) Έλαο βαθέαο θαηνηθηψλ θεχγεη απφ ηελ επαξρία θαη πεγαίλεη ζηελ 

πξσηεχνπζα, κε ηελ ειπίδα φηη εθεί ζα βξεη κία θαιχηεξε ζέζε εξγαζίαο 

(β) Έλαο λαπαγνζψζηεο πνπ ράλεη ηε ζέζε ηνπ ην ρεηκψλα 

(γ) Έλαο εξγαδφκελνο πνπ ράλεη ηε ζέζε ηνπ ιφγσ πθέζεσο 

(δ) Έλαο εηζπξάθησξ ιεσθνξείσλ πνπ απνιχεηαη επεηδή ε επηρείξεζε φπνπ 

εξγαδφηαλ ηνπνζέηεζε κία απηφκαηε κεραλή γηα ηελ έθδνζε ησλ εηζηηεξίσλ 

 

19. Δπηρεηξεκαηηθφο θχθινο νλνκάδεηαη  

(α) ε θάζε ηεο θαζφδνπ ηεο νηθνλνκίαο 

(β) ε θάζε ηεο αλφδνπ ηεο νηθνλνκίαο 

(γ) ε πεξίνδνο απφ ην έλα κέγηζην (ή ειάρηζην) ζεκείν νηθνλνκηθήο 

δξαζηεξηφηεηαο ζην άιιν 

(δ) ην θαηλφκελν πνιιέο επηρεηξήζεηο λα είλαη αλαπνθάζηζηεο ιφγσ 

αβεβαηφηεηαο 
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20. Έζησ φηη κεηαμχ ησλ εηψλ t1 θαη t2 ην πξαγκαηηθφ ΑΕΠ κίαο ρψξαο 

κεηψζεθε θαηά 2%, ελψ, θαηά ηελ ίδηα ρξνληθή πεξίνδν, ην νλνκαζηηθφ ΑΕΠ 

ηεο απμήζεθε θαηά 3%. Δπνκέλσο, θαηά ηελ ελ ιφγσ ρξνληθή πεξίνδν, ν 

απνπιεζσξηζηήο ηνπ ΑΕΠ ηεο ρψξαο 

(α) κεηψζεθε θαηά 1%  

(β) κεηψζεθε θαηά 5%  

(γ) απμήζεθε θαηά 1% 

(δ) απμήζεθε θαηά 5% 
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